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Ajándékok és kitüntetések
a trónörökös ünne

alkalmából
Á miniszterelnök köszöntője az ünnepe-thez. — 
Miháiy nagy vajda első nyilvános felszólalása

Bucuresti. Saját tud. Hadnaggyá való elő­
léptetése alkalmával Mihály nagyvajda a kö­
vetkező ajándékokat kapta: A kormánytól egy 
rádiót, a földművelésügyi minisztériumtól két 
fajlovat, a Nemzeti Banktól két pompás vázát, 
a légügyi és tengerészeti minisztertől egy 
gépkocsit, a honvédelmi minisztertől egy disz- 
kardot, az első bucuresti hadtesttől arany 
dohány szelencét, Elizaheta királynőtől egy 
platinaórát, a hegyi vadászok dandárjától kar­
kötőórát. egy utászezredtől vázát, Ploseti vá­
rostól selyemszőnyeget, Sinaia várostól díszes 
vázát, az udvartól rádiót, Fundateanu ezredes­
től emailozott órát, iskolatársaitól szépkötésü 
könyvet. A bihormegyei tanítók Íróasztalt, a 
katonai zenekarok hordozható filmvetítő gé­
pet, a gyalogság vezérfelügyelősége vadász- 
fegyvert ajándékozott a trónörökösnek.

A király Károly belga herceget az I. Ká- 
roly-rend és a Pentru Merit keresztjeivel tün­
tette ki. Károly belga hercegnek és Ryrlz- 
Smigly lengyel vezérkari főnöknek az Amintiri 
II. osztályú keresztjét; Georges tábornoknak, 
a francia misszió vezetőjének a Pentru Merit
I. osztglyi keresztjét ajándékozta.

A diszebéden. amely a Peles-kastélyban a 
katonai parádé után zajlott le, Tatarescu mi­
niszterelnök beszédet intézett Mihály vajdá­
hoz, amelyben többek között ezeket mondotta:

A mai ünnepélyes aktus lezárja a 
szeretetteljes előkészítés derűs napjait. Fel­
séges édesapja nagy gondossággal és igyeke­
zettel gazdagította értelmét és acélozta lel­
két és gyümölcsöző volt a munkálkodása. 
Megnyitotta Fenséged előtt az életismeret út­
jait. Megismertette az országot, a népet; is- 
tenjélelemre és emberszeretelre nevelte 
Fenségedet. Ma uj élet nyílik meg Fenséged 
előtt, tele felelőségekkel. Ezen a napon kér­
jük a Mindenhatót, hogy vigyázzon Fenséged 
életére és nyissa meg számára a győzelmek 
útját.

Mihály nagyvajda válaszában először őfel­
ségének. majd a miniszterelnöknek köszönte 
meg a jókívánságokat s aztán kedves apám 
megszólítással, fiúi szavakkal fordult a király­
hoz és meleg hálával köszönte meg az apai 
irányítást, megígérte, hogy kötelességét minden 
erejéből teljesiteni fogja.

Az ellenzéki pártvezérek feSgyülekezése Sinaiában
Goga feiiünő tárgyalásai. — Híresztelés Mihaäache lemondásáról

Sinaia. Saját tud. A trónörökös hadnaggyá 
avatási ünnepsége fontos belpolitikai tanácsko­
zásokra nyújtott alkalmat. Mialatt ugyanis a 
kormány tagjai a díszebéden vettek részt, az el­
lenzéki pártok vezéremberei a sinaiai szállo­
dákban és villákban, ahol el voltak szállásolva, 
élénk tanácskozásokat folytattak.

Madgearu villájában Mihalache, Cos'.a- 
chescu és Madgearu tanácskoztak. Goga Oc- 
tavian Argetoianuval, Gh. Bratianuval és Pa- 
pa.cosleaval, a Néppárt képviselőjével tartott 
megbeszélést, lunian többekkel beszélgetett, 
anélkül azonban, hogy ennek komoly tárgyalás 
jellege lett volna.

Feltűnő volt a gyakori összejövetel Gogat i 
Argeloianu, Gh. Bratianu és Papacoslea között, I

ami arra enged következtetni, hogy Sinaian k;- 
alakult a blokk, amelyet Goga az Agrárpárt­
tal. az új liberálisokkal és a Néppárttal tervez.

Bucuresti. Saját tud. Nemzeti parasztpárti j 
körökben sok szó esett a Curentul híréről, 
amely szerint Mihalache a pártelnökségről le­
mondott volna. Illetékes tényezők kijelentették, 
hogy ez nem igaz. A párt egysege sohasem volt 
annyira biztosítva, mint most. Mindenki egyet­
len falként tömörül Mihalache köré.

Madgearu kijelentette a sajtónak, hogy ne 
várjanak Mihalachetól nyilatkozatokat külön­
böző kombinációkra vonatkozólag. Ugyanis 
kétségtelen, hogy Mihalache nem fogja gyöngí­
teni a párt helyzetét azzal, hogy bármilyen for­
mában eléje vágjon a dolgoknak.

Kormáiipáltozás Tirőkarszágban
U| miniííztereinökkel maradi a régi kormány

Ankarából jelentik: Tzrnet lnonu török 
miniszterelnök hétfő este benyújtotta lemon­
dását. Kemal Attatürk köztársasági elnök el­
fogadta a lemondást és [smir Dzelal Bayar-1, 
az eddigi gazdasági minisztert bízta meg kor­
mányalakítással. Bayar még a késő esti órák­
ban bemutatta az elnöknek az új kormány 
névsorát. .Valamennyi eddigi miniszter meg­

tartotta tárcáját, csak annyi változás történt 
hogy az új népjóléti miniszter Hülüsszi Alatasz 
lett, a gazdasági miniszteri tárcát pedig Kefe- 
bir, eddigi földművelésügyi miniszter kapta 
Az új kormány még az éjszaka folyamán mi­
nisztertanácsot tartott. Izmet Inonü lemon lőtt 
a néppárt alelnökségéről is és utóda itt is Ba- 
yaj leU.

/

Építő munka
(S. I.) — Boldogan és mohón olvassmc a

Hangya kis lapjának, a „Szövetkezés"-nek to- 
borzóit, melyekben hétről-hétre ostromol, felvi­
lágosít, vezet és lelkesít. Mohón és türelmet­
lenül, mintha érdekfeszítő társadalmi regényt 
olvasnánk, melynek cselekménye tanulságok és 
megtisztulások felé vezet.

Az új törvény arra kötelezi szövetkezetein­
ket, hogy 1938 szeptemberéig minden tag ré­
szesedését egészítsék ki legalább 500 leire. A 
Hangya-nak 300 , fogyasztási szövetkezete van, 
összesen 64.000 taggal. Ha minden tag telje­
síti kötelességét és kiegészíti részesedését erre 
az összegre, a Hangyának 32 millió saját tőkéje 
lesz: elég ahhoz, hogy egész forgalmát saját tő­
kéivel bonyolítsa le és ahhoz is, hogy új, kezdő 
szövetkezeteket hitellel támogathasson és ezzel 
a népkisebbségi magyarság számára újabb gaz­
dasági erőket, munkaalkalmakat, értékesítés; 
lehetőségeket teremtsen.

Ez a kicsi lap azonban nem elégszik meg 
azzal, hogy pénzt kérjen tagjaitól, ahogyan a 
pusztán üzérkedő bankok és egyéb hasonló tár­
saságok szoktak újabb részvényjegyzéseket kér­
ni a jámbor és tájékozatlan közönségtől. Min­
den újabb cikkében egyszerű és világos szavak­
kal tanítja és hirdeti a szövetkezeti mozgalom­
nak mérhetetlen erkölcsi és gazdasági jelentő­
ségét, éppen ma kisebbségi helyzetünkben, hol 
9zinte teljesen a gazdasági térre szorultunk és 
azon is kizárólag a saját erőinkre.

Különösen figyelemreméltók ebben a soro­
zatban Harmath Jánosnak, a Hangya hálózat 
központi vezetőjének cikkei. Ez a kitűnő ve­
zetőember, felelősségének teljes tudatában nem 
riad vissza attól, hogy nyíltan és világosan rá­
mutasson szövetkezeteink nélkülözhetetlen 
nemzeti jelentőségére és hirdesse, hogy ezen 
a földön, ebben a helyzetben művelődést, gaz­
dasági és társadalmi emelkedést, anyagi gyara­
podást nekünk, magyaroknak egyesegyedül a 
szövetkezés szellemére lehet, alapítanunk. Nem 
riadoznak ezek a cikkek attól, vájjon mi lesz, 
ha a jövő esztendőben lejár a tiz éves határ­
idő. amit a törvény szövetkezeteink nemzeti­
ségi alapra épített önkormányzatának engedé­
lyezett. nem bénítja szövetkezeti lendületet a 
kishitűség, amivel ez a bizonytalanság annyi 
derék szövetkezeti embernek lelkét megfertőzi, 
hanem nyugodtan dolgozik, toboroz és — hisz 
a szövetkezeti gondolat jövőjében, ami önkor­
mányzat és szabadság nélkül sohasem követ- 
kezhetik be.

A szabadságot, az önkormányzati gondola­
tot nem lehet megosztani, nem lehet egy vagy 
más területre szorítani: éppen olyan kevéssé 
lehet ezt. mintahogyan nem lehet kezekben, 
vagy lábakban a vérkeringést elkötni az egész 
szervezet végső veszedelme nélkül. Vagy lesz 
autonómia és teljes szövetkezési szabadság, 
vagy — nem lesz komoly és életerős szövetke­
zeti mozgalom az országban. A szövetkezeti 
szervezkedés már önmagában véve szabályo­
zás és irányítás, az egyensúly állapota a libera- 
lista mohó korlátlanság és az állami gazdál­
kodás korlátoltsága között. Ha ennek a szer­
vezkedésnek szabadságát és természetes önkor­
mányzatát érinti valami, magát a lényeget ko­
bozza el.

Igaza van a Hangya kicsiny vezető tábo­
rának, ha. ettől a veszedelemtől nem tud félni 
és nyugodtan bízik a maga erőiben, a szövet­
kezés elodázhatatlan korszerűségében Isa/.a 
vau, mert akárhogyan lesi is egy esztendő
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lázas Szive
es a : mammas
Korunk legnagyobb sebéről és gyógyításának 
biztos és egyedüli módjáról értekezik a pápai 

cikiikák nyomán meggyőző erővel, lebilincse­
li érdekes okfejtéssel. Terjesztése apostolkodás!

Nagyon szép címlappal ára 27 lei és porló! 

Megrendelhető könyvosztályunknál.

veszi, mert kölcsönösen növelik egymás közön­
ségének fogyasztási erejét.

A szövetkezetek kis lapjának minden szá­
ma tele van meggyőző, okos toborzó írással, 
irányítással a vidéki vezetők számára, felvilá­
gosítással a tájékozatlanok é» kételkedők címé­
re. Nem hunynak szemet ezek az írások a ne­
hézségek előli, de forró hit, sugárzik belőlük, 
hogy fe'világosítással, meggyőzéssel minden 
nehézséget el lehet hárítani az útból. Legfő­
képpen abból az útból, mely az egyszerű falusi 
ember bizalmához és értelméhez vezet. Ha 
csak egyszer ez a falusi ember igazán meggyő­
ződik arról, hogy az ő javát akarják és az 3

érdekeit szolgálják gazdasági irányítói- ez a 
zalom sziklaszilárd és korlátlan lesz! ° ‘‘" 

Több nemzeti gazdaság-politika é-s 
társadalmi nevelés van e kicsiny lapocska he 
lenként megjelenő egyetlen számában mint", 
3S magyarul írt napilap összes példányaiban 
melyek ugyanazon a héten megjelentek ' v,;' 
lenne ha ez a 38 napilap sokmiliió heir,je "j 
ezernyi vagon papíros, amit éven kint ez a • ‘ 
tó elfogyaszt, az a 100 millió lei. amit év»nt« 
a. magyar közönség napilapokra áldoz ' 1- 
mindc-z éppen így szolgálná nemzeti caz.|'H"',d 
politikánk ügyét és népünk gazdasági öntudi- 
tosítását. mint ez a kis hetilap:

múlva: azt a társadalmi és gazdasági erőt. amit 
egy-egy falu igazi szövetkezeti megszervezett- 
sége jelent semmiféle elrendezés nem tudja 
lényegesen befolyásolni. Az megmarad, fejlő­
dik és valamilyen, formában útat. tör magának 
az érvényesülés felé.

Nincsen azonban azoknak igazuk, akik a 
szövetkezeti szervezkedéstől más kereseti és 
foglalkozási ágazataink boldogulását féltik. Kü­
lönösen a Székelyföldön van erős és egészséges 
magyar kereskedői réteg, melyet nyugodtan 
mondhatunk a legjobbnak és a legszolidahb- 
nak az egész országban: ezek a magyar keres­
kedők benne gyökereznek a népben, vagyono- 
sodásukkal a falut szépítik és gazdagítják, 
nem vándorolnak el és nem üzérkednek az 
áruk elosztásával, hanem nemzedékeken ke­
resztül ott élnek, ugyanabban a faluban, annak 
minden örömét és baját megosztják. A szövet­
kezeti szellem uralma itt mimáinnk nem je­
lent hadüzenetet ennek a magyar kereskedői 
osztálynak, melynek egyre nagyobb szerepe 
van gazdasági életünkben és új középosztá­
lyunk nevelésében, hanem példaadást és útmu­
tatást a számukra, hogy egyesüléssel, beszerzési 
intézmények és érdekképviseletek szervezésé­
vel ők is éppen úgy fokozhatják gazdasági 
erőiket és versenyképességüket, mint a falusi 
gazda a fogyasztási és értékesítési szövetkezet­
tel. Példa van rá az országban, hogy ezek a 
kereskedői egyesülések nagybani beszerzésre és 
a nagykereskedők hatalmának korlátozására — 
szövetkezeti formában is történhetnek. Maga­
sabb fejlődési fokon pedig az egyszerű fogyasz­
tási szövetkezet és a mozgékonyabb kereske­
dői vállalkozás között különböző portékák es 
minőségek szerint természetes munkamegosz­
tás születik meg. melynek mind a két forma 
— a nemzeti szövetkezet és a népben gyökere- 
ző becsületes kereskedő — egyformán hasznát

Romeo és Julia Pince
Irta: Kállay Miklós

Ábrándos szerelmesek könnyezni járnak 
Veronába Júlia állítólagos sírjához. És mivel 
mindig lesznek Júliák, a ligái a apad meg a 
Könnypatak valaha is a halálos szerelem tra­
gikus áldozatának emléke fölött. Ám a közel­
jövőben nemcsak a bánatnak lehet majd ál­
dozni Júlia halhatatlan emlékénél, hanem a 
zabolátlan jókedvnek is. Nem valószínűtlen, 
hogy hamarosan akad túlhabzó temperamen­
tum. amely a szerelem halhatatlan halottjára 
gondolva, belekiáltja majd az illatos, holdas 
olasz éjszakába, hogy sose halunk meg. Az al­
kalma mindenesetre meglesz erre, mert mint 
az olasz lapok írják, a Montecchiek várából, 
amelyben Júlia lakott, hamarosan mondáin 
Pincét csinál a turisták hangulatára, főleg az 
amerikai vándorok érzelmességére spekuláló 
idegenforgalmi élelmesség.

Ez a vár ott áll azon a festői hegyvidéken, 
amelyen át az út Vicenzába visz. Körülbelül tíz 
percnyire van Vicenzától, Veronától pedig fél­
órányira. Nem is áll egészen egyedül. Szem­
ben vele másik várkastély is emelkedik s ez a 
két szomszéd vár lett volna valaha birtoka és 
lakóhelye a két ellenséges felsőolaszországi ne­
mes családnak, a Capuleteknek és a M011- 
tecc hi éknek. A két nagy szerelmesnek. Rómeó­
nak és Júliának a várhoz fűződő emléke az i á-

Ä Zsidó Páti
országos nagygyűlést iarioíí

Rendszabályokat követelt az antiszemitizmus ellen. — Belső 
munkát irt elő a zsidóság egészségtelen társadalmi lapozó.

dúsa megs zündet és ere
Cluj. Vasárnap délelőtt tartották meg váro­

sunkban az Országos Zsidó Párt helybeli tagoza­
tának rendezésében országos népgyülését. A né­
pes gyűlést dr Kertész Jenő ügyvéd, tagozati 
elnök szavai vezették be, majd dr Fischer 
.lóz.sef kerületi elnök, szenátor ismertette ország­
részünk zsidóságának sérelmeit,. A gyűlés dr 
Weisz Rezső ifjúsági szónok, Albert Nándor ipa­
ros, dr Kasztner Rezső újságíró. Farkas Mandel 
és Zelig Ferenc felszólalók beszédei után a kö­
vetkező határozati javaslatot hozta:

1. Tiltakozik a folyton erősbödő antisze­
mita agitáció ellen. Tiltakozik a reakciós saj­
tónak a zsidóság élet- és vagyonbiztonsága 
elleni rendszeres és minden megtorlás nélkül 
hagyott hadjáratával szemben. Követeli a vo­
natkozó alkotmányos és törvényes rendelkezé­
sek szigorú alkalmazását, az antiszemita izga­
tások megakadályozását, a nemzeti és vallási 
béke biztosítását.

2. Tiltakozik a Pop Valér-féle körlevél el­
len és általában az ellen, hogy a faji és nem­
zeti megkülönböztetések alapján a zsidó dol­
gozó tömegek szájából kivegyék az amúgy is 
szűkös kenyeret. Ragaszkodik azoknak a jo­
goknak megvalósításához, amelyeket az ország 
minden polgára részére biztosit.

3. Megállapítja, hogy a zsidó polgári réte­
gek, kereskedők, iparosok, értelmiségek arány­
talan nagyrészt viselnek a közterhekből és 
tiltakozik az ellen a helytelenül alkalmazott 
gazdasági korlátozások és intézkedések ellen, 
amelyek az ország gazdasági vérkeringését 
hátrányosan befolyásolják és a produktiv 
munkát meggátolják.

liai vándoroknak valóságos zarándokló-helyévé 
tette ezt a két. régi várkastélyt. A romantikus 
lelkek szívesen mentek ide néhány ál.matag 
sóhajjal áldozni a két nagy szerelmes ott kí­
sértő szellemének. De egyébként is megért egy 
kis kirándulást ez a két elragadó fekvésű, fes­
tői várrom.

Nem csoda, ha az idegenforgalmi lelemény 
elhatározta, hogy még jobban kihasználja en­
nek a két várkastélynak turisztikai vonzóerejét. 
Az a terv. hogy a két. kastély közül az egyiket, 
az úgynevezett Oastello-villat, amely állítólag 
Rómeó szülőhelye volt. átalakítják Shakespeare- 
múzeummá. És mert a kastélynak szép és ter­
jedelmes, lapos előtere van és így kiválóan al­
kalmas szabadtéri előadások céljára, nem lehe­
tetlen. hogy a két nagy szerelmes történetével 
kapcsolatos jeleneteket adnak itt elő, esetle? 
magának a nagy angol költőnek tragédiáját is.

A másik kastélyban lakott volna állítólag 
Júlia. Énnek Belleguardia a neve és erre vár 
az a sors. hogy kellőképpen átalakítva hangu­
latos tavernát csinálnak belőle, ahol a turisták 
a legfinomabb olasz konyha választékos foga­
sait s a kitűnő, zamatos olasz borok ízét elvez­
hetik. Lehet, hogy az olasz utazási irodák úti­
terveiben jövőre ilyen csalogató részleteket o'- 
vashatunk: Villásreggeli Júlia kastélyában, 
utána Rómeó kastélyának megtekintése. A két 
várkastélynak helyreállítási és átalakítási mun­
ka! a I a i t I'or at tanár, a velencei középkori és 
mai mű veszetek főintendánsa fogja ellenőrizni.

4. Megállapítja, hogy a zsidóság sérelmei­
nek orvoslását csakis alkotmányos és derno 
kratikus rendszertől várhatja. Azért követeli a 
törvényesség, az alkotmányosság es a demo­
kratikus szabadságjogok megvalósítását. Szük­
ségesnek tartja az összes zsidó politikai', A - 
sadalmi és kulturálist szervezetek összefogásét 
és ezeknek a többségi, valamint a lobbi nén- 
kisebbségi demokratikus pártokkal és szerve 
zetekkel egységes vonalba állítását, a faji 6s 
nemzeti alapon való mindenféle jogfosztás és 
gazdasági elnyomás ellen, egyenlő elbánásért

5. Felhívja Ardeal zsidóságát a produktivl- 
zálas gondolatának ápolására, az ifjúságnak a 
termelő ipari pályák felé való irányítására 
hogy rajtunk kívül álló okokból egészségtelen 
társadalmi összetételünkön mielőbb segíthes­
sünk. Ehhez az elsőrendű belső társadalmi fel­
adathoz az állami hatóságok támogatását is 
elvárjuk.

6. Szükségesnek tartja, hogy a Zsidó Párt 
vezetősége és szervet azonnal kezdjék meg a 
Zsidó Párt reorganizálását a legszélesebb zsidó 
tömegek bevonásával, a pártmunka demokra­
tizálásával. a zsidóságért vívandó önvédelmi 
harc végett.

A népgytilés végül is úgy határozott, hogy 
megbízza parlamenti csoportját azzal, hogy a 
fent ismertetett határozatot román nyelven sok- 
szorosittassa, s juttassa el az illetékes tényezők­
höz. Egyúttal kérje fel a hatalmon levőket a 
sót elmes állapotok megfelelő orvoslására. A 
gyűlés a késő délutáni órákban ért véget.

Az ő európai hírneve biztosíték arra. hogy az 
idegenforgalmi érdekű munkálatoknál semmi 
stílustalanság vagy kegyeletsértés nem törté­
nik.

Égy ebként kegyeletsertésről alig lehet szó 
s egészen fölösleges minden felsziaszenés 
amely esetleg Júlia nagy emlékének proíanizá- 
lása fölött, óhajt siránkozni. Mert. ti iába áll a 
két, festői várkastély, sem Rómeó, sem Júlia 
nem történelmi személy. Mert ha ezentúl már 
mindig lesznek is Júliák, nem mindig voltak. 
Júlia alakja először egy Da Porto nevű rena:v 
sance-lovag és író képzeletében született meg. 
Lz a Da Porto vitézi élet után visszavonult 
Montorsoba. hol fiatalon. 43 éves Korában 
meghalt 1529-ben. Mont or sói elvonultságában 
halála előtt öt évvel írta meg Rómeó és Júlia 
történetét. A történet megrázó tragikuma abból 
a bánatos szerelemből fakadt.amelyet a szerző 
valami titokzatos Donna Ginevra iránt táplált. 
Az ő novelláját dolgozta fel később Bandello es 
tőle vette át Shakespeare, aki végleg halhaia,- 
ianná tette a két soha nem élt szerelmest. A 
két kastély soha nem volt a Capuleteké. sem a 
Monteochické. Halhatatlan lakói a képzeletben 
születtek, innen léptek be a történelembe 5 sze­
reztek örök életet a nem hervadó költészetben. 
Nem baj, hogy lábuk soha nem érintette egy k 
kastély kövét sem. Testi valóságuknál sokkal 
erősebb szellemi létük tette legendájával mi'.' 
den festői kelléknél romantikusabb«, ezek ' 1 
költészetük illalávol átitatott köveket

L
sokka 
lett. t 
gyába 
zés éi 
m iatt.
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öeöö Kirn.
embernek egyetlen kötelessége uan: ftercsSQ.

próbdlfo le? szerencséjét az
Állami Sorsjátékon és állandó 

vevője lesz a belépőjegynek az 
anyagi gondoktól megszabadult 
emberek világába. AMI
NOVEMBER 15-ÉN

LESZ a XV. SORSJÁTÉK I. OSZTÁLYÁNAK 
A HÚZÁSA. ;S t wjátéK

Feloszlás előtt áll 
a semlegesség! bizottság

A spanyol nemzetiek sikerei miatt Szovjet-Oroszorszáq 
a külföldi beavatkozást akarja kierőszakolni. — Az 
ellentetek végső összecsapása a bizottság keddi ü ésén
Londonból jelentik: A „Press Association“ 

diplomáciai tudósitója szerint a kenemavatko- 
zási bizottság keddi ülésén elejtik a Spanyol- 
országban küzdő idegen önkéntesek jelképes 
visszavonásának tervét, minthogy az amúgy 
sem nagyfontosságu és csak megnehezítette a 
benemavatkozási munkálatokat. Ha Szovjet- 
Oroszország továbbra sem akarja elfogadni az 
angol tervet, azzal az indokolással, hogy nem 
adhatja meg a hadviselő jogokat Franco tábor­
noknak mindaddig, amig az utolsó önkéntes is 
el nem távozik a nemzeti Spanyolország terü­
letéről, lehetséges, hogy a bizottság elhatá­
rozza, hogy többségi döntés alapján cselekszik. 
Ha a semlegesség"! bizottság kedden is a halo 
gatás és kilátástalanság légkörében ül össze, 
számolni lehet a francia és a brit kiküldöttek­
nek azzal a bejelentésével, hogy türelmüknek 
határa van.

Az elnöki albizottság ülésén kedden is 
Edén elnököl.

Anglia se bízik a meg­
egyezési; ess

Londonból jelentik: Izgalmas és találgatá­
sokkal t-eli hétvég után hétfőn nyilvánvalóvá 
lett. hogy a spanyol önkéntesek kivonása tár­
gyában a múlt szerdán létrejött elvi megegye­
zés értéktelenné vált az olasz-orosz ellentétek 
miatt. Ma már nincs egyetlen ember sem Ang­

liában, aki bízna abban a lehetőségben, hogy a 
keddi értekezleten megegyezés jöjjön létre. En­
nek mélyebb okait angol körökben a követke­
zőképpen magyarázzák:

A hétvégi napokon Párizs és London kö­
zött folytatott diplomáciai tanácskozásokba be­

kapcsolódott Moszkva ia, ahonnan
vészes hírek érkeztek az aragoniai 
frontszakaszon a napokban megkezdődő 
nemzeti offenziváról, amelynek az a 
célja, hogy Valenciát végkép elzárja 
a francia, határtól. Ez az angol és fran­
cia katonai szakértők szerint is vég­
zetes következményekkel járna a va­

lenciai kormányra nézve, 
mert a francia kormány fenyegetése, Bogy 
megnyitja a pyrreneusi határt, nem bírna töb­
bé jelentőséggel. Franco tábornok felszólítása 
Minorca lakosságához, hogy adják meg magu­
kat, szinte azt mutatja, hogy amíg Londonban 
a végnélküli és reménytelen tanácskozások! 
folynak, addig spanyol földön a valenciai kor­
mányra nézve végzetessé válható esernenvek 
történnek.

Oroszország beavatkozásra, 
készül Valencia mellest. — 
Franciaország is közbelép 
földközitengeri érdekeinek 

védelmére
Londonban és Párizsban úgy tudják, hogy 

a semlegességért folytatott csata elveszett még 
akkor is, ha a kedd délutáni ülésen egy ügyes 
diplomáciai fogással sikerül is kivédeni a vár­
ható kudarcot. Jólértesültek tudni vélik, hogy 
Moszkva már a legközelebbi jövőben teljesen 
feladja a semlegességet és fokozott támogatást 
nyújt Valenciának. Azt várják, hogy Maiski, 
szovjet-nagykövet ezt az elhatározást már a 
kedd délutáni ülésen bejelenti. Az Ewening 
Standard értesülése szerint

Maiski moszkvai utasítása úgy szól. 
hogy közölje Edennel, hogy Szovjet- 
Oroszország nem érzi többé magát kö­
telezve a semlegességi bizottság által 

Ilyen körülmények között kétségtelen, ha 
polgárháború kitörése óta a semlegesség .ér­
dese most áll. a legveszedelmesebb válság /lőtt. 
Ennek folytán Londonban és Párizsban egy­
aránt arra számítanak, hogy a francia kor­
mány a keddi ülésen javasolni fogja a sem­
legesség! bizottság feloszlatását és haladéktala­
nul megkezdi földközi-tengeri érdekeinek vé­
delmére az aktív beavatkozást. A francia fővá­
rosban leplezetlen aggodalommal tekintenek az 
ülés elé. A Ce Soir szerint

bármilyen erőfeszítéseket tesz is Eden, 
a semlegességi bizottság munkálatai 
megfeneklenek. Ez a balsiker pedig 
veszedelmes következményeket vonhat 
maga után. Valószínű, hogy Francia- 
ország bejelenti, hogy visszavette tel­

jes cselekvési szabadságát.
Kérdés, írja a lap — hogy London követni 
fogja-e Párizst ezen az úton. Joggal hihető, 
hogy Anglia hajlandó lesz még engedmények­
re. Ezeset.ben pedig Anglia és Franciaország 
között olyan ellentétek merülhetnek fel, ame­
lyek a francia-angol együttműködés megszaka­
dását eredményezhetik. A Temps hangoztatja, 
hogy az újabb nehézségekért Franciaországot 
és Angliát semmiféle felelősség nem terheli.

aragonai arcvonalon
a vörösek rendetlen sorokban menekülnek 

a nemzetlek támadása elől
Repülőid m a dós egy francia gabonaszállító haió ellen. 

Lelőttek két olasz repülőgépet
Salamancából jelentik: Az aragoniai had­

színtéren az esőzések megszűnésével a nemze­
tiek megkezdték a nagyszabású hadművelete­
ket, A nemzetiek tüzérsége hevesen lőtte az el­
lenséges csapatösszevonásokat. A tüzérségi elő­
készítés után a gyalogság rohamra indult, mely 
a nemzetiek győzelmével végződött, A nemze­
tiek folytatják a rendetlen sorokban menekülő 
köztársaságiak üldözését. A Tayotól délre a 
nemzetiek nagy csapatösszevonásokat hajta­
nak végre. A megfigyelők a toledói szakaszon 
is nagy csapatösszevonásokat észleltek.

Párizsból jelentik: A Baleari szigetek es a 
kataloniái partvidék között hétfőn ismeretlen 
nemzetiségű repülőgép megtámadta a francia

hajózási társaság „Ued Mellah“ nevű teher gő­
zösét, mely gabonaszállítmánnyal Marokkóból 
útban volt Port Vendres felé. Egy bomba a 
hajó fedélzetén robbant fel.

A francia külügyminisztérium most köz­
leményt adott ki, mely szerint a repülőtámadá­
sokra való tekintettel megtette a szükséges in­
tézkedéseket, hogy megállapítsa a támadók 
nemzetiségét és védekezzék az ilyen merényle­
tek ellen. A jövőben minden alkalommal hadi­
hajó indul a merénylet színhelyére.

Valenciából jelentik: Ideérkezett jelentések 
szerint Barcelona közelében két olasz repülő­
gépet lelőttek. A repülőgépek utasai: öt tiszt es 
két alüszt, a lángokban lelték halálukat.

ppHüai
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Színes posta |EMBEREK ÉS TÁJAK
Európa legrepélyeseibb népeLihrmc¥ és a mmí iiumsl®

Most derült ki, hogy Litvinov, a szovjet kül­
ügyi népbiztosa titokban Varsóban járt és meg­
látogatott egy gyógyfüves javasasszonyt, „Voj- 
novszki nénit“, a lengyel Wunderlíchnét, akitől 
orvosi tanácsot kért. Litvinov csak néhány órát 
töltött Varsóban, majd sürgősen hazautazott. 
Szemtanuk szerint kezében nagy csomó száraz 
Qyógyíüvel loholt a pályaudvarra.

X

HaHson lassan: 
nincs kórház a közelben !

Riviérái autóskirándulók három édes tábla- 
iel'iratot hoztak magáikkal. A híresen szép autó- 
etradákon olvasták ezeket a. figyelmeztető táblá­
kat: 1. Ha lassan hajt, megismerheti városunkat, 
ha gyorsan hajt, megismerheti fogadóinkat. 2. 
Az élet olyan szép: utazzon lassan, 3. Hajtson 
lassan: nincs kórház a közelben!

$

Cserekereskedelem
A londoni őszi prém vásáron meglepően 

kereslet mutatkozik német cégek része- 
r ’ Ang'ol prémkereskedői körökben úgy tud- 
;ak, hogy a német vásárlók a Balkánra Vexpor- 
‘íi jak a premeket, nyersanyagokért, elsősorban 
ércekért.

A

A telmíkas
Mm&máim és
,, Brdekes hírt közöl az „Angriff“ római tu­

dósítója: Az Abesszíniában dolgozó olasz mun- 
Kasok szeptember folyamán több mint !73 mi 
Hó lírát takarítottak meg keresetükből s ezt az 
összeget átutalták otthonmaradt családjuknak,. 
Az olasz munkás takarékossága különben is 
közismert. Részben ez, másrészt pedig az a 
(•ny fiogy a hazafias olasz munkás nem, haj- 

Uandó beolvadni más nemzetbe, okozta azt. hogy 
egutobb Ausztrália kormánya, elzárkózott az 

■olasz bevándorlók további bebocsátása elől.

M

Birodalmi gomfoSc . „.
Négyszáz delegátus vett részt a ..Brit Erii­

ig6 Fejlődése “-kongresszus idei, harmadik 
•ülésezésem. A londoni lordmayor, Sir George 
Jiroadbndge elnöki megnyitójában azon aggó- 
J °,' hogy az an§'01 fiatalságnak ma már nincs 
»kedve a gyarmatosításhoz s nem hiszi el, ho--y 

tengerentúli birtokokon tízszerannyi kilátása 
A'an, mint az angol anyaországban. * Viscount 
Rome szerint állandó veszély forrását jelenti a
w°il( ?’ni f a™ura az- h°Sy gazdag, hatalmas 
területek lakatlanul maradnak, mialatt mások
ehes szemmel méregetik ezeket a birtokokat es 
mmgos szóval gyarmatokat követelnek. — Lord 
ßledisloc, volt újzélandi kormányzó elmondta 
Fogy UjzeJand 10-12 millió angolt tudna e,- 
he yeznl az elkövetkezendő ötven év alatt, csak 
angol tőkére volna szüksége! Dr Ingram. Lx>.,- 
, püspöke azt kifogásolta, hogy a biroda- 

.Jomban nem fogadják tófűén ült ínes-fe.ieiő
í áb^nlLaZ,aKy^rSZ4g lakosait’ igy Ausztra- 
liéban például baratsagtalan gúnynevekkel csu­
dát H- 32 r?g°°kat’ Kanac|ában szívesebben 
at ah a deleuropai bevándorlót, mint az a;i-

kat ilv?narÍí^0í’iS^át 5Zemével ,át°tt táblá- 
icmhÍy felírásokkal: ..Állás kapható. Angol
^ziint foil" 1J-lcntiKazzen- mert. angolt nem '-e.ZV , . fel! tette hozzá a püspök az a ,

!Sintattd0í1Óf- iS hÍM";ik mert sokszor igen 
bonokbanUA pnm fel a tengere"WJi domi- 
Kanactátw t-PtUSp°k 35 rokonát küldte eddig 
ho?v La , L° Pedlg Ausztráliába s rem-ii
•vérrel tölHV f0gják,a példáját és jó. angol 
ürületeü. k m'6g a brit ,mPérium lakatlan le­

lve vés nép van, amely annyi fejtörést okozott 
volna a tudósoknak, mint a baszkok néptörzse, 
amely a Pireneusok északi és déli lejtőin él, 
Spanyolország és Franciaország határainak csz- 
szefutásánál. Különös, rejtélyes nép ez. Nincs 
rokonuk az európai népek között, nyelvük nem 
mutat hasonlóságot a világ egyetlen ma élő nyel­
vével sem. Eredetük, nyelvük, ősi történetük 
egyaránt rejtélyes, de nagyon valószínű, hogy ők 
Európa legrégibb lakóinak utódai.

A baszkok száma körülbelül 000 ezer. Na- 
gvobb részük Spanyolországban, kisebb részük 
pedig Franciaországban él, ahol gaszk on oknak 
nevezik őket. A spanyol baszkok a maguk nyel­
vén euszkaldunának, vagyis embereknek neve­
zik magukat, a francia baszkok pedig vaszk- 
nak, férfiaknak, mint ahogy a kezdetleges, a 
művelődéstől még érintetlen afrikai és" ázsiai 
törzsek nevezik magukat. Viszont minden más 
népet eudálrunáknak, vacryis jövevényeknek 
mondanak, a spanyolokat és franciákat is. És 
pedig teljes joggal, mert a baszkok már régen 
itt éltek Európában, amikor Európa más lakói 
kezdtek beszivárogni Ázsiából. A spanyol basz­
kokról és a baszk föld ékről mostanában, a spa­
nyol polgárháború idején sokat hallhatunk és 
olvashatunk.

Kemény dió
Egyes történe(tudósok szerint a baszkok mar 

20 ezer éve itt élnek Európában. Régen Europa 
aéli és nyugati részén nagy területeket lakhat­
tak, de a hatalmas bevándorlók oiól kénytele­
nek voltak egyre jobban visszahúzódni. Valószí­
nű, hogy végül már a mai Spanyolország terü'e- 
tére vonultak vissza és az iberek, akikről a. ró­
mai irók, mint Spanyolország ősilakóiról emlé­
keznek meg, tulajdnoképpen baszkok voltak A 
spanyolországi ős!eletek mindenesetre azt bizo­

nyítják, hogy a baszk nép egykor a mainál «ni, 
kai nagyobb területen élt.

A baszk nyelv kemény dió a nyelvészek si­
mára. Kp olyan rejtély, mint az etruszkok nv«T 
ve. akik viszont Itália őslakói voltak és a m, ' 
veitségnek meglehetősen magas fokára luiot“'^ 
mielőtt a latinok hódító útjukban leigázta'; ■ 
magukba olvasztották volna őket. A fejíoo baszk 
nyelv teljesen különbözik az indogerman'nénel; 
nyelvétől. A nyelvösszehasonlitássv lo»lalkn7A 
tudósok mindenfelé keresték a baszk nye"v roko­
nait és összehasonlították a finn-ugor nvelve' 
kel, igy a magyarral is, de megnyugtató ered" 
ménvre nem jutottak. ' u~

\oltak nyelvtudósok, ak k azt igyekeztek 
mutatni, hogy a baszk nyelv, ha távolról 'is da 
rokonságban áll az északafrikai berberek nyel­
vével. Mások viszont azt állítják éö mé~ ennek) 
van a legnagyobb vaiószinüsége, hogy a basztó 
nyelv a kaukázusi hegyvidék egyes elszigetel 
nyelvmard ványaival rokon. S azt az ősi nyelvet 
amelyből a mai baszk nyelv származik, egy bar­
na emberfajta beszélte, amely egykor Európai 
nagyrészét és Nyugat-Azsiát lakta 6 közeli roko- 
na volt az indiai dravidáknak, amely Indiából ki­
szorulva, Polinéziába és azon túl szóródott szét 
Néhány tudós szarint a baszk nyelv az elamitákí 
és szumirok nyelvével lenne rokon, akik Mezo­
potámia őslakói voltak s megindítói az embp-ji 
művelődésnek.

Mindezekből csak annyi bizonyos, hogy a] 
baszkok ősi nyelvet beszélnek, amely valamikor 
mindenesetre nagyobb embercsoport nyelve volt 
S a baszkok kétségkívül Európa őslakosságának 
késői utódai. Átélték az ókor és középkor "nagy 
\ iharait, a hódító törzsek elől azonban egvre 
jobban visszavonultak a hegyek közé s mint áb 
taiában a hegyi népek, ők is megőrizték ősi 
nyelvüket, szokásaikat, erkölcseiket.

A hegyi Btépek szabadságsseretete

Szinte általános törvénv, hogy a hegyi né­
pek függetlenségre vágyók,' szabdságszeretők es 
ősi szokásaikat hűségesebben megőrzik, mint a 
sík vidéken lakók, akik gyakrabban érintkeznek 
más népekkel. A baszkok valósággal példaképei 
ennek a törvénynek. A franciaroszági baszkok 
egészén a nagy francia -forradalomig megőrizték 
függetlenségüket, különállásukat, külön jogaikat 
&■> csak azután olvadtak bele a francia államba, 
de nyelvüket máig megtartották. A spanvol 
baszkok pedig még álhatatosabbak. még maka 
csabbak. A régi viszonyokhoz való ragaszkodás 
legfőbb jellemvonásuk. Függetlenségüket, nvel- 
vuket ősi szokásaikat, intézményeiket változat­
omul megőrizték.

Ak<^ a frankok, aká- az arabok voltak a spa- 
, ..u.r.ai’ f baszkok a Pireneusok hatalmas 

sz.klai kozott dacoltak mindegyikkel és ragasz­
kodtak a maguk ősi szokásaikhoz. Mikor a fél- 
k1!gní ,artományainak összeolvadásával lassan 
ki..,,,km, a mai Spanyolország és a baszkok is 

" 111 hatalom alá jutottak, rájuk nézve nús ez. 
•em hozott semmi jelentős változást. Hívei vv - 
ak a spanyol királyoknak, de változatlanul

amffvSeíő? k’yáitságaikat, előjogaikat, 
ámeneket Ős, törvénykönyvük, a Fuerosz foglal

Ax ősi kiváltságok
az adózni biváitságok felmentették a baszkokat
tartománvúk ’pT-'s a kr,atona6Z6dfe alól. Három 
tartományuk. Piscaya, Guipuzoa és A lava ma-
né küf'‘Közű n ?n’n, -fl,ka1t spanyol hivatalnokok 

ükbe Mn m V toC,ket Guernica nevű köz- 
' f 6Zent tölgyfa alatt és ez

is hncv fisHr-,fho" f g'k,1r 3 spanyol királyok
vwffii!: LS fK,rani a hrknk ki-
ÄzlSf k^árart*. de a TmÄnva.!

ott"vasládában őíz!k a’baszkí^^ra"' UPan‘ 
vét is. a nasz,kok ősi to-rvénykóny-

A baszkok földje tulajdonképpen e-ész Fúró paban az eHő feni'o, ... , v J J-uio-
nélkiil szabad állammá alaklnd*,n forfartalom vívott ki masAnat alakult Önkormányzatot
1 nin«,anaK. amelyet sem a k.iráiv? iin<...
baszknk'ma. sm tsínerneí se^kTráfn'f °ltá'k' f

ÄS ^ »*01^ MlndenS

koldus Papjaik' tel?u°ZtUk 6f> naS>'ur' se

barátságára és hűségé” a'vh FeLai a ‘,a,szknk 
halálát (1833) kövotA ,1 rl,na;nfí király
baszkok attól féltek, hogy MtoÁ Krimim” akl

leánya, a kiskorú Izabella helyett uralkodott e'- 
torii az ősi szabdságleveleikben foglalt jogaikat 
Legalább is Hon Carlos, az. elhunyt király öcsse 
aki trónra vágyott, elhitette ezt a baszkokkal 
Lzei t a baszk tartományok teljes erejükkel tá­
mogatták Hon Carlost. A rettenetes véres hábo- 
1 uban azután az ellenfelek százszámra lövették 
tobe hadifoglyaikat.

Habár a baszkok kiváltságait az államegy- 
srdeAeben 1876-ban, több tekintetben meg­

nyirbálta a spanyol kormány, lényegében ma ia 
őseik szabad és független életét élik. Újabban so­
kan vándorolnék ki közülök Amerikába, ahol 
fraszk nyelvű újságok is megjelennek.

Egyszerűség
, ^e ni csak hajthatatlanságukkal, a régi sz r»-
kasokhoz való ragaszkodással ütnek el Spanyol- 
ország lakóitól, hanem szorgalmukkal és józan, 
megfontolt gondolkozásmód jukka! is. Narryobb- 

földművelésből élnek, de a tengerparton 
halásznak is. Ruházatuk, házuk tája a lehető 
ogegyszerübb. A férfiak jellemző viseleté a nyi- 
otl kék ing és a sapka. Asszonyaik, akik igen 

szépek, fekete ruhában járnak, csak fejükön vi- 
y1,e , régebben 'feltornyozott és merész, vonalak­
ban loom ló fehér kendőt, De idővel ezt is e«y- 
s/eru fekete kendő váltotta fel. Sem a férfiak, 
sem a nők ruházatán nincs semmiféle díszítés, 
ann e.es ellentétben áll a pompát, tarkaságot 
annyira kedvelő spanyolk ruházkodásával.

sz cüsssoiiy az úr 
a házban

Az eGőszúlcittségi jog még mindig szerepel 
aaiA. Az örökös akár férfi, akár nő az, mindig 

e.soc.ulou. A fiatalabb testvéreknek a osa- 
íaonan szolgai szerepük van es ha egy ilyen fiú 
oisowzulott lányi vesz el, akkor az asszony az ur 
a házban és a csalad is az asszony nevét viseli. 

Hazaik is a lehető legegyszerűbbek. A baszk 
a. azat ma is úgy építi, mint ősei évezredekkel 
eztuott. Rendesen egyemeletes épület ez. Alul a 
középen szabad térség van, amelyből kétoldalt 
•i.vi na.v a lakószobák, hátrább pedig az istállók, 
ront az emeleten vannak a hálószobák. Az ilyen 
pu etet két család lakja. Úgy a lakószobák, mint 

a naioszobá k berendezése igen egyszerű, éppen 
. ^ f legszükségesebb bútorok vannak benniik. 
k.b,utor“kon 06 a házi eszközökön is hiánvzik 
m nden díszítés. Az egész baszk földön alig lehel 
i‘ ‘é™8« f,lszt- 111'‘it az asszonyok gömbforma-
rVr,!vhnVa,01,1e‘’ H P’rn<s bőrszalagot, anp-jíl 
t kruk homlokára szoktak erősítem

kélségbeejtően lehangolóan hat a 
w£»i Ak ";lgy idegenkedése min Jen disz tő1. Mű-

érzékükből puszian kujteozciLik i-i^.i.-k.i-
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d,k. Néj .álokon kívül e««.ik <i*. m m luj ik van á- 
ezek. rniiiii bánatos, fájiiUmh» haneiilatn «k \v 
héfflke« fcü táncaikat egyhangú flóta- er trombi­
ták! séret mellett, táncolják.

Bikaviadalokat ie wkazár tartanak de ezt 
már a tspanyoiktó! kölcsönözték nem igaz 
t-a.szk nepnitilataáK RÍ lenben vannak ■ até- 
kaik. ilyen a pclnta nevű ihrla játék amelyet két 
ihp .<' játszik szaluidban, vagy pádig Zárt ne- 

K'inek a balul .játéknak havam fajtája van. 
A játékosok mindig nagy tömeges érdeklődésére 
^ámíthatnak és a nézők fogadásokat is kötnek. 
A labdajáték igen nagy (Igveoségot k'ván és e 
tekint«»:hon •felülmúlja a tenisz* a bn-•‘ballt s a 
futballt is. Vajdaffy Péter.

nem HIÁNYOZHAT egy H/.ZTARTASBÓl SEM

ARAGAZ
# "

Megoldást nyer 
fővárosi magyar katolikus 

egyházközség ügye

► ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»«><»<? 'S»***«-?»» ***»<»♦*<«•♦♦♦

Ctsor érse , aki helyes i és támogat,a az eszmét, magyar 
sannye vű katolik us e emi iskola létesítését tervezi

Ä teures!! magyar katolikusok ügye elsőrangú 
gondját képezi az érseknek

Bucuresti, október hó.
Régi óhaj a bucuresti magyar katolikusok 

koreben magyar katolikus egyházközség létezi- 
tése, mert a háború ut-á.ni bucnresti magyar 
közéletnek már első megnyilvánulásai és tapo­
gatózó kiserletezései óta kétségtelennek látszott 
hogy nagy tömegeket átfogó egyházi mozgal­
mat, megindítani, annak szervezetét kiépíteni, 
intézményeket létesíteni és fenntartani, egyház- 
községi keret, nélkül lehetetlenség. Bizonyítékul 
szolgáltak erre a bucnresti protestáns magyar 
egyházak hitközségi szervezetei, amelyek ma 
már számos intézményben és egyesületben egy­
re nagyobb virágzásnak induló hitbuzgalmi

és jótékonysági tevékenységnekművelődési 
alapjai.

A magyar katolikusok, nagyobb számuk 
ellenére, messze elmaradtak protestáns faj-test­
véreik mögött az egyházi keretek között felmu­
tatható megvalósítások terén s csak két éve 
tudnak mégis valami eredményt fölmutatni, 
amióta a magyar katolikus férfi liga és nő szö­
vetség megalakult s szerény eszközeivel meg­
kísérelte magyar katolikus élet kifejlesztését 
Bucurestiben, helyesebben mondva, igyekezett 
majdnem- két évtizedes megszakítás után a há­
ború előtti szervezett és intézményes magyar 
katolikus életet a lehetőségekhez mérten foly­
tatni.

háború előtt, már hosszú időn keresztül műkö­
de?* katolikus magyar egyházközség

tekintélyes buciii

kedései a mai megváltozott viszonyokkal már 
nem lennének összeegyeztethetők Azért alapos 
megfontolás után tervezetet készítettek a régi 
alapszabályok módosítására és Cisar érsekhez 
fordultak azzal a kéréssel, hogy e tervezetet te­
gye tanulmány tárgyává s esetleges észrevéte­
lnek megtétele után hagyja azl jóvá és foga­
natosítson intézkedéseket, hogy a háború előtti 
egyházközség a mai helyzetnek megfelelően át­
szervezetten új emberekkel és új jószándékok-- 
kal folytathassa működését.
A magyar i<ato i.*u«iok küldött­

sége Cisar érsek eWf
Szombaton délelőtt jelent meg a bucuresti 

magyarok katolikus küldöttsége Cisar ersek 
előtt — amint azt akkor már röviden megír­
tuk — Blanko Pál mérnöknek, a férfiliga elnö­
kének vezetésével Résztvett az ér-eki kihallga­
táson a háború előtt működött egyházközség 
egykori választmányának három tagja is — 
Barta. Mózes. Ferenc Antal és Fíilöp Pál rég;

polgárok szeme-

De hamar nyilvánvalóvá lett, hogy az 
egyházközségi szervezetet az egyszerű egyesü­
leti keretek nem pótolhatják s azért egy idő 
óta fokozott erővel jelentkezik a főváros ma­
gyar katolikusságának vezetőiben az a kíván­
ság, hogy egész Bucuresti minden magyar ka­
tolikusát magába foglaló egyházközségei léte­
sítsenek. Az erre irányuló előkészítő munka so­
rán kiderült, hogy tulajdonképpen nincs is 
szükség katolikus magyar egyházközségnek 
újonnan min létesítésére, mert hiszen a háború 
c ",l Bucurestiben Xavér érsek által jóváha 
Oyott alapszabályok szerint hosszú időn kérész-
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h'íl eredményesen működött, már katolikus 
magyar egyházközség, amely a viszonyok ked­
vezőtlen alakulása következtében csak szünetel­
tette tevékenységéi, anélkül azonban, hogy fel­
oszlott vagy bárki is feloszlatta volna.

A katolikus férfiliga vezetői tehát előbá­
nyászták levéltárak poros aktái közül e Háború 
előtti közület alapszabályait. Ezek célkitűzései 
azonosak a mai törekvésekkel, de egyes intéz-

lyesen is tanúságot tettek a háborüelőtti egy­
házközség működéséről s azonkívül magukkal 
hozták a régi egyházközség közgyűléseinek és 
választmányi üléseinek jegyzőkönyveit, ame- 
'yek a Szent István Társulat levéltárában ma­
radtak meg tiszteletreméltó bizonyságául az 
évtizedekkel ezelőtt kifejtett, munkásságnak. A 
küldöttség többi tagjai voltak még: Lendvav 
Sándor dr ügyvéd Sándor.y Mihály dr ügy­
véd, Tassaly János dr orvos. Jávor Béla újság­
író és Mát hé A. tanár.

I A küldöttség szónoka, Sándory Mihály
I dr ecsetelte a bucnresti katolikus magyarság 

helyzetét és rámutatott arra a veszteségre, 
amely a katolicizmust azáltal éri. ha a ma­
gyar katolikusok tízezres tömegei megfelelő 
összetartó szerv nélkül szétszélednek és idegen 
eszmeközösséigben olvadnak fel. Ismertette ez­
után az egyházközség kérdését, amely iránt 
Cisar érsek nagy érdeklődést tanúsított és jó­
indulattal, megértéssel hallgatta meg n küldőt t- 
ság fejtegetéseit, átvéve a rég: egyházközség 
újjáalakításának engedélyezését kérő emlékira­
tot.

Cisar érsek ki © ©illette, hopy he yes i az eszíiiéü 
és fefiesifem fogs a a magyar katolikusok kéréséi

'műi. .j mzeti Utazás; os ’degp.ilorgalmi
tMalnt összes tettóiban. Otadeáo ‘"'utópa

Ranca Dacia Bel Perdinano 9

Az érsek válaszában nagyon helyeselte az 
eszmét.

— Miért ne lehetne — mondotta — külön 
magyar katolikus egyházközség Bucurestiben, 
ha ez célravezetőnek mutatkozik?... Hiszen 
külön egyházközségük van az olaszoknak is.

A továbbiakban örvendetesnek la Iái la az 
érsek, hogy az új egy ház,községet nem is szük­
séges alapítani, hanem egyszerűen fel kell ele­
veníteni a régit. Majd lapozgatva a harminc 
évvel ezelőtt felvett jegyzőkönyveket tartalma­
zó kötetet, hozzátette:

- Ez nagyon szép dolog, önök továbbfej­
lesztik majd ezt a tevékenységet, sőt folytat­
hatják ugyanebben a könyvben saját egyház- 
községi gyűléseik jegyzőkönyveinek vezetési I.

Végül megígérte az érsek, hogy a beter­
jesztett iratokat rövidesen át fogja tanulmá­
nyozni. és kijelentve, hogy n magyar katoliku­
sok keresel teljesíteni fogja, máris eredmény is 
munkát kívánt, az újból felállítandó egyházköz­
ségi. keretek között

Mielőtt megváll volna a küldöttségtől, né- 
ány szót szólt még az érsek arról, hogy a bu­

curesti katolikus magyarság ügye elsőrangú 
gondját képezi, A magyar rendeltetésű brailai

katolikus ház- eladása után ennek vételárát ar­
ra fogja fordítani, hogy a bucuresti ('uza Vod'i- 
vtrai Szent Ilona templom mellett plébániát 
építsen, ami majd megfelelő központ ja lehet a 
magyar egyházközségi szervezkedésnek. Azon­
kívül ismételten közölte azt a régében már ki­
fejezésre juttatott szándókát, hogy Bucuresti­
ben magyar tannyct'yvű katolikus elemi iskolát 
létesíts azl is elárulta, hogy tapogatózott már 
Pop Valér miniszternél, nem lehetne-e a Szent 
Hona-templom mellett lévő egykori katolikus 
magyar iskolaépületet, amelyben az állam diák­
otthont rendezett be. magyar iskola céljaira ol­
csón bérbevenni.

A küldöttség azzal a meggyőződéssel távo­
zott Cisar érsektől, hogy az egyházközség ügye 
rövidesen megoldási nyer. (j, •„,)
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Novemberben nemzetközi értekezlet 
lesz az Eucharisztikus Világkongresszus

előkészítésére
Budapestről jelentik: Hosszú hónapok mun­

kájának eredményeképpen érkezett el az Eucha­
risztikus Kongresszus előkészítése egy újabb je­
lentős állomáshoz. Az első hivatalos lépés a kül­
föld felé, Seréd-i Jusztinján bíboros hercegprímás 
és Heylen Tamás Lajos na muri püspök meghívó- 
leveleinek szétküldése volt, majd hatalmas szál­
lítmányokban egymásután mentek ki a világ 
minden részébe a világkongresszus plakátjai, 
programfüzetei és előzetes tájékoztatói. A vi­
lágkongresszus sajtóirodája révén a világsajtó 
vezető!apjaiban mind gyakrabban láttak nap­
világot a budapesti Eucharisztikus Világkon­
gresszus közleményei és ezen a téren a Va ti kán- 
állam (félhivatalos lapja az Osservatore Roman o 
járt elől jó példával, amikor a kongresszus elő­
készítő munkáinak úgyszólván minden fonto­
sabb eseményéről részletesen beszámolt.

Mindezek után és a beérkezett sok levél kö­
vetkezményeképpen is az Eucharisztikus Világ- 
kongresszus Előkészítő Főbizottsága elérkezett­
nek látta az időt, hogy kiküldötteit, akikhez az 
Ibusz megbízottja is csatlakozott, augusztus és 
szeptember hónapjaiban hosszabb külföldi szer­
vező útra küldje, melynek célja volt közvetlen 
tárgyalások útján megbizonyosodni a mutatkozó 
érdeklődés felől, megállapítani az egyes orszá­
gok zarándoklatainak nemzetközi útvonalát, a 
zarándoklatok budapesti programjának egyes 
pontjait stb. stb. A kikii'döttek hazaérkezve be­
számoltak arról, hogy Európa minden országá­
ban igen nagy érdeklődés mutatkozik a buda­
pesti Eucharisztikus Kongresszus iránt, még a 
legkisebb országokból is a résztvevők küiön- 
vonataiva.1 kell számítani 6 a nemzeti bizottsá­
gok mellett a világ összes nagy utazási irodái in­
tenzíven be akarnak kapcsolódni a munkába.

Az Eucharisztikus Világkongresszus Előké­
szítő Főbizottsága szükségesnek ’átla most már, 
hoev nemzetközi értekezletet hívjon össze vala­
mennyi külföldi tényező bevonásává' November 
í., 7 és 8-ára tűzték ki a nemzetközi értekezlet 
Időpontját s a meghívók az összes illetékes kül­
földi tényezőkhöz °1 mentek. \z e I li z beérkezett 
válaszok máris azt mutatják, hogy ez az össze­
jövetel valóban igen nagy jelentőséggel fog bírni. 
Igen sok jelentékeny egyházi személyiség mellett

eljönnek az értekezletre a nemzeti bizottságok 
kiküldöttei Angliából, lTolian Fából, Belgiumból, 
Franciaországból, Ausztriából, Németországból, 
Írországból, Lengyelországból és az északi álla­
mokból és kívülük közel 50 nagy amerikai és 
európai utazási iroda jelenik meg az értekezle­
ten, azonkívül a holland katolikus rádiótársaság 
kiküldöttei, akiknek részvétele a kongresszus 
eseményeinek rövidhullámon az egész világra tör­
ténő közvetítése szempontjából bír nagyjelentő­
séggel.

Az értekezlet programja következő:
November 6-án az Eucharisztikus Kongres­

szus Előkészítő Főbizottság elnöke, vérségi) i 
Nagy Elek megh. miniszter, ny. rk. követ meg­
nyitja az értekezletet, majd a kormány és a fő­
város képviselői köszöntik a résztvevőket. Ezután 
P Rangba Béla S. .1. ismerteti a világ,kongresz ■ 
szíts és a Szent István Jubileumi Év programját, 
továbbá szakszerű felvilágosításokat adnak a 
résztvevőknek a közlekedésügyi, valamint, a szál­
lással, élelmezéssel és az ünnepségrondezéssel 
kapcsolatos tudnivalókról. Ugyanaznap este !) 
órakor a székesfőváros polgármestere mi vacso­
rát a vendégek tiszteletére.

November 7-én, vasárnap Esztergomot láto­
gatják mee az értekezlet résztvevői, szentmisét 
hallgatnak a bazilikában, megtekintik az ásatá­
sokat és tisztelegnek Serédi Jusztinján bíboros- 
hercegprímásnál. Este Bornemisza Géza m. kir. 
kereskedelem- és iparügyi miniszter ad fogadó­
estét a belügyminisztériumban.

November 8-án, hétfőn délelőtt az értekezlet 
résztvevői megtekintik a kongresszusi gyűlések 
színhelyeit, a körmonetek. felvonulások útvona­
lát és az egyes szállásmi nős égek mintáit. Dél­
ben az Előkészítő Főbizottság és az Ibusz dézsö- 
uén látja vendégül a résztvevőket, majd utána 
az egyes országok nemzeti bizottságainak, illetve 
az utazási irodák képviselőinek bevonásával az 
egyes zarándoklatok gyakorlati részletkérdések­
ről tartanak megbeszéléseket.

Az Eucharisztikus Világkongresszus Előké­
szítő Főbizottságában máris lázas munka folyik, 
hogv az értekezlet sikere minden tekintetben biz­
tosítva legyen.

MERCUR
30000^
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NOVEMBER 
15-en

SEratiS

SORSJEGYÁRUDÁBA 
veti reményét 
...ÉS IGAZA VAN

Eddig ez a sorsjegyárudába annyi 
embert tett gazdaggá, hogy ter­
mészetes, hogy minden húzás után a 
Mercur sorsjegyáruda játékosainak 
a száma jelentékenyen növekszik.
Menjen ön is a MERCUR sorsjegy­
árudához és november 15.-én, a 15. 
sorsjáték I. osztályának a húzása 
napján, gazdag ember lesz.

Helyi cijfn::

BäCIä BÄÜSC r. (Menetjegyivoda;
Re .te.? res timami ú.Oradea. B-dut

Felhívás
a difii katolikus hívekhez

Katolikus Férfiak! Keresztény Testvérek!
A világon mindenfelé riadót fújnak. Forr 

dalomra, háborúra usztitanak, Körülöttünk már 
nem egy országban tombol a véres küzdelem 
Most már nem is gazdasági e háború, hanem 
lélekre megy. Nem politika, nem pártküzdelem 
hanem lélekcsata; ezer és százezer létekért való 
küzdelme Krisztusnak és az antikrisztusnak. s 
ezzel a lélekpusztitással szemben hol vannak a 
keresztény omaion ax igazi emberek, az igazi féi 
íiak, a látó, érző, tennikész, a küzdelemtől nem 
íélö, a krisztusi lángban égő apostollelkek??

Jöjjetek ezért mindnyájan keresztény test 
vérek, különösen Ti férfiak és ifjak! Jöjjetek! 
Sorakozzunk Krisztus Király zászlója alá!

Ne mulasszunk el egyetlenegy szentbeszédet 
se a Krisztus Király tiszteletére rendezendő négy. 
napos ünnepségekből. uy"

Legyünk ott a háromnapos esti ájtatosságon 
a szentbeszédeken, az ünnepi szentmisén, a gyónl 
tatószékeknél, az áldozható rácsnál és a diszüli! 
nepélyen.

Tüntessünk Krisztus mellett, Istenünk met- 
lett, Egyházunk mellett, a világ kereszténysége 
mellett! Ne legyünk se gyávák, se közönbössk. 
A mai harc nyilt színvallást követei.

Az ünnepségek 1937 október 28-án este fél 7 
órakor kezdődnek a Szent Mihály plébániai­
templomban a következő sorrendben:

1. Triduum: 1937. október 28, 29, 30, csütör­
tök, péntek, szombat este fél 7 órakor a lőtéri 
templomban.

2. Ünnepi szentmise és közös szentáldozás 
1937 október 31. vasárnap délelőtt 10 órakor a 
főtéri templomban.

3. Műsoros disztinnepély 1937 október 31-én- 
vasárnap délután 4 órakor a katolikus főgimná­
zium dísztermében,

4. Befejező Te Beum 1937 október 31-én, va. 
sárnap este lói 7 órakor a lőtéri templomban.

A szentbeszédeket dr Csipák Lajos kanonok 
mondja.

Felnőtt férfiak! Ifjak! Adjatok példát a XX.j 
század hitetlen emberének! Rázzátok íei a kö*i 
zömbösöket, az alvókat, a patópálokat. Szelidit-t 
sétek meg az irigyeket, bfckitsátek ki a haragvé-j 
kát, A telkekbe égjen bele Krisztus Király szó-i 
zata: „Ne féljetek! Én meggyőztem a világot!“

Országszerte stagy előkészületek 
előzik meg az idei Krisztus Király 

ürménél
Cl újról jelentik: \ Katolikus Népszövetségi 

Központja minden uia-izatának figyelmét külön 
körlevélben hívta fel, hogy az idei Krisztus Ki-] 
rály ünnepét különös fénnyel ünnepeljék meg.' 
Ezért nz. ország minden katolikus plébániája! 
nagy előkészületeket tesz Krisztus Király inéból 
megünneplésére. A központhoz már több helyről 
befutott értesítések és tanácskérések arról tesz-l 
nők tanúságot, hogy csaknem minden helyen esi 
minden plébánián, még a legeldugottabb faluban* 
is a 'férfiak ünnepévé teszik Krisztus Király ün­
nepet, amely :urx méltó folytatása lesz az id ént 
meg február lm végén rendezett es országszerte! 
me :ünnepelt „Credo ' napoknak, valamint a Bra-i 
sovieln június hó végén tartott 3 napon országé» 
katolikus nagygyűlésnek. Az óv három kidom- 
bm-nrló i’s iifogó ünnpp.-'úgci gyönyörű keretbei 
loglulják lv:-z111.- Király uralmát az. egyén, a 
család és a tár.-a la lom élete felett. Méltóképpen 
domborítják ki é.s teszik gyakorlatiassá a kato­
likus nagygyűlés vezérgondolatát: .,Krisztust! 
akarjuk az. unt ikriszt u.-.-n.l szemben!“ Ezért afl 
idei Krisztus K rály tiszteletére ors/.Agserte ren­
dezett ünnepségek valahogyan kiemelkednek az> 
eddig megszokott keretek közül és különöskép­
pen minden igaz. keresztény fe cit Krisztus zászló­
ja alá sorakoztatnak. Végeredményben minden 
eg.v 11 az!\özseg vezetőségének meg kell tudnia, 
mar egyszer, hogy kik azok a férfiak, akikre szá­
míthat Krisztus é.s az Egyház. A mell veregető ka­
it lictzmtusnak, amely ren 1-z-rím egy -gxdiaz- 
t an ács ősi minőségben vél eleged tenni Krisztus 
parancsának és egyháza iránti hűségének egy­
szer már alól kell maradnia s előtérbe kell nyo­
mulnia a másokért való áldozatkész lelkűidnek, 
az. egymásért való élés szent közösségének és az 
igazi, öntudatos, Krisztust, megváltó élet őszinte* 
«égének. Es pedig minden vonalon: Egyénben, 
iskolában, családban, istentiszteleten, ifehérasz- 
talnál. zöldasztalnál, szórakozásban, viselkedés­
ben, ruházkodásban, népszeretetben, munkásfel* 
karolásban <t a társadalmi élet. minden vonatko* 
zárában.. Ezt a gyakorlati munkát jelenti szá­
munkra íz. idei Krisztus Király ünnepe s ezt a 
gva korín ti munkát, mint vallási-gyakorló cseleke* 
tetet kezdjék el már egyszer a férfiak.
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Időjárás
A bucurestl időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Időnként éiénkebb 
déli szél, változó felhőzet, a hőmérséklet alig 
változik.

HABSBURG HERCEGNŐT VESZ FELE­
SÉGÜL A HÁGAI OLASZ KÖVET. Hágából 
jelentik: Taliani hágai olasz követ a közeljö­
vőben házasságot köt Margit Habsburg her­
cegnővel, néhai Lipót Salvator főherceg leá­
nyával.

Az Egyház nem avatkozik politikai har­
cokba. Tokióból jelentik: Japán híradások sze­
rint a Szentszék helyeseli azt a háborút, 
amelyet Japán folytat a boteevizmue Kínában 
való terjeszkedése ellen. Az igazság ezzel szem­
ben az, hogy az Egyház ugyan mindig rámuta­
tott a kommunista tévedésekre és veszedel­
mekre, azonban sohasem tévesztette szeme elől 
a katolikus tevékenység és a politikai tevé­
kenység közötti különbséget. A Szentszék nem 
utasította távolkeleti képviselőit a japán kom- 
munistaellenes politikai mozgalmakban való 
részvételre. A Szentszéknek ifontos összekötte­
tései vannak Kínával, mint elsőrendű missziós 
területtel. Az Egyház képviselői úgy teljesítik 
legjobban hivatásukat, ha teljes lélekkel vég­
zik a hittérítés munkáját. Ez a leghatásosabb 
küzdelem a kommunizmus ellen.

Elkobozták és összetörték Targu-Muresen a 
hagyományos piaci mérőeszközöket. Saját tud.
A város hetipiacán a napokban megjelentek a 
mértékhitelesítő hivatal emberei és a falusi áru­
soktól elkobozták a régi idők óla használatos 
hagyományos kupákat és vékákat, amelyekkel a 
falusiak a behozott gyümölcsüket, árujukat el­
mérték. A hivatalos közegek ott a piacon nyom­
ban megsemmisítették az elkobzott mérőeszközö­
ket és figyelmeztették a falusiakat, hogy a jövő­
ben csak sulymérleggel mérhetik áruikat. A Ke­
reskedelmi és Iparkamara most az ügyben fel- 
terjesztést ad be az illetékes minisztériumhoz, 
rámutatva arra, hogy ezek a mérőeszközök ezen 
a vidéken évsázadok óta használatosak és a vá­
sárló közönség is mindig meg volt velük eléged­
ve. Az ősi szokásaiban megsértett falusiak ért­
hető kíváncsisággal várják a minisztérium dön-

VALÓSZ1NÜLEG SZENTGYÖRGYI AL­
BERT DR. A SZEGEDI EGYETEM TANÁRA 
KAPJA MEG AZ ORVOSI NOBEL-DI.IAT. 
Stockholmból jelentik: Az „Aston Bladed" ér­
tesülése szerint az ezévi vegytani és orvosi No- 
bel-díjat azon tudósok valamelyikének adják, 
akik a. vitaminok kutatásával foglalkoznak. A 
lap legvalószínűbbnek tartja, hogy Szent- 
györgyi Albert dr, a szegedi egyelem taná­
ra, a C. és P. vitamin felfedezője kapja meg 
az idei Nobel-díjat.

A lublini vajdaság zsidó iparosait kitiltották 
. keresztény ipariesiületekböl. Varsóból jelentik:

A lublini vajdaság iparkamarája határozati ja­
vaslatot fogadott el, mely megtiltja, hogy zsidó 
iparosok keresztény ipartestületekhez csatlakoz­
zanak. A zsidó iparosoknak jogukban áll saját 
ipartestületet, alakítani, de ezeket nem ruházzák 
fel iparhatóság! jogokkal. Mivel pedig közszük­
ségletre dolgozó iparos-műhelyt csak az a mes­
ter vezethet, aki tagja valamely elismert ipar- 
testületnek, a lublini kerületben a zsidó iparo­
sok csak a maguk házi és fajegyesületi körére 
szorítkozó munkát végezhetnek.

Vezetőség választás a satumarei németi ref.
egyházban. Saját tud. Vasárnap zajlott, le a satu­
marei németi részi református egyház presbite­
reinek választása. A legutóbbi választás: az egy­
házkerületi hatóság megsemmisítette. A mostani 
választáson a hivatalos lista győzött. Fő,gondnok­
ká Bakcsi Gergely nyug. főgimnáziumi tanárt 
választották meg. n'_■■■:i !nőik let? Gnlva István 
gazdálkodó

, tssszEüTKüzarr két angol gőzös —
AZ EGYIK ELSÜLLYEDT. Londonból jelentik: 
A Mersey folyó torkolatában két angol gőzös, 
a „Manchester Regiment“ és a „Clan Mackensie" 
eszeiitközíitt. A „Manchester Regiment“ még be 
tudott futni a liverpooli kikötőbe, a „Clan 
Mackensie“ azonban úgy megrongálódott, hogy 
elsüllyedt. Legénysége elhagyta a hajót.

KERESZTÉNYSÉG MANDZSÚRIÁBAN. 
Mukclenből írjak: Ezen a roppant kiterjedésű 
területen ma már számos keresztény misszió 
működik, Európa különböző népeinek részvéte­
lével. Mukdenben és Kitinben van a francia 
missziók székhelye, Fu-sunban az amerikai, 
Lapingkaiban a kanadai, Jenkiben a német, 
Fsiisikarban a sveici, liánban az osztrák, .la­
kóiban a belga missziók székhelye. Ezekről a 
székhelyekről utazzák be a hittérítők sok ve­
széllyel és fáradsággal a 30 millió lelket 
magábafoglaló nagy területet. Az első apostoli 
helynökséget 1833-ban állította fel XVI Gergely 
pápa francia missziók területén. Kirinben 
amely egyébként nagy buddhista kegyhely is, 
van egy hatalmas katolikus templom, püspöki 
székhely és szeminárium.

A szászok érdekes zászlópere a közigazga 
asi bíróság előtt. Cluj Saját tud. A közigazga­

tási tábla érdekes ügyet tárgyalt.. A bistritai 
szászok politikai szervezetének vezetője, Hein­
rich Zobel azzal a panasszal élt c nasaudi pre­
fektus ellen, hogy folyó évi julius 22-iki határo­
zatával megtiltotta azt a szokásjogon alapuló 
gyakorlatot, hogy román nemzeti ünnepek alkal­
mával a nemzeti zászló mellett a szász lobogó 
kát is kitűzhessék. Közismert, hogy az ardeali 
szászok évszázados különböző kiváltságokkal ren­
delkeztek, amelyekről nem szívesen mondanak 
le. Minden ilyen szokásjogaikat érintő esetben a 
bírói^és közigazgatási fórumok előtt körömsza­
kadtáig védenek. Jelen panaszukban is arra az 
1923-ban kelt belügyminiszteri határozatra, hi­
vatkoznak, mely megengedi a nemzeti színekkel 
együtt a szászok színeinek a használatát is A 
közigazgatási tábla tegnapi tárgyalásán a pa- 
naszttevőket Porschner Gusztáv ügyvéd képvi­
selte. mig a nasaudi prefektus nem képviseltette 
magát. Dr Porschner védő évszázados jogokra 
és a fent említett belügyminiszteri rendeletre 
hivatkozik, amely még az albaiuliai határozaton 
alapul. Kiemelte a szászok lojalitását és hogy a 
prefektusi tiltó rendelet nemzeti érzéseiket sér­
tette meg. A közigazgatási bíróság az uj köz­
igazgatási törvény végrehajtásának 23-ik szaka 
szára hivatkozva, elutasította a szászok pana­
szát. E szakasz ugyanis a zászlóügyek rendezé­
sét követlen a prefektusokra bízza. Tehát a na 
saudi prefektus jogának tudatában járt el. Kü­
lönben a panaszba formai hiba is csúszott be, 
amennyiben nem csatolták a szászok a jogaikat 
biztosító belügyminiszteri határozatot. A köz- 
igazgatási bíróság döntésével szemben a szászok 
a legfelsőbb közigazgatási bírósághoz fordultak.

Halfa Tstfam, felvesz azonnali belépésre, 
képesített, igazoló papírokkal rendelkező: 
esztergályos, véső, gyaluló, fúró, szerelő, 

lakatos, vas- és rézöntő munkásokat.

A célttóvesztett golyó átfúrta egy munkás 
nyakát. Satumare. Saját tud. Súlyos szerencsét­
lenség történt a I.omási Eurdőipar satumarei 
telepén. Bora Miklós fatelepi tisztviselő a fa­
rakások között Zsukán György nevű banktisztvi­
selő barátjával Browninggal céllövő gyakorlatot 
rendezett, Az egyik célt tévesztett golyo átfúrta 
a közelben dolgozó Csorba László munkás nya­
kat. Csorba eszméletlen állapotban, véresen te­
rült el a földön. A kihívott mentők a Demian 
szanatóriumba szállították, ahol gondos ápolás 
alá vették. Állapota nagyon súlyos. A rendőrség 
megállapította, hogy a fegyver Zsukán Györgyé 
volt, akinek nincs is engedélye. A lövöldöző 
tisztviselők ellen megindult az eljárás.

VILÁGSZERTE NAGY AZ ÉRDEK­
LŐDÉS AZ EUCHARISZTIKUS BÉLYE 
GEK IRÁNT. Budapestről írják: A világ 
fUatelistáit hetek óta izgatja az eucharisz­
tikus kongresszus alkalmából kibocsátásra 
kerülő bélyegsoropatok sorsa. A magyar bé­
lyeg kereskedők bejelentették igényüket a 
blokkokra, és kértek, hogy az eucharisztikus 
kongresszus alkalmával kibocsátásra kerülő 
százezer blokkból lehetőleg nagy részt kan­
jának, mivel a magyar bélyegkeresJcedőknek 
amúgy is rosszul megy cs az eucharisztikus 
bélyegeli iránt a külföldön igen nagy az ér­
deklődés. A napokban egy nagyobb üzletkö­
tés máris létrejött. A The International Olym­
pian Company, amelynek székhelye London­
ban van, 40.000 eucharisztikus bélyegblok­
kot vásárolt meg egyik nagybank garancia j't 
mellett, blokkonként 3.48 pengős áron (ez a 
hivatalos ár) azzal a feltétellel, hogy az eset- 
eg visszamaradó teljes mennyiséget is haj­
landó megvásárolni. A vételár tehát közel 
160.000 pengő. Hír szentit a fennmaradó 
részből egyharmadot, azaz 20.000 blokkot, 
kapnak a kereskedők, egynegyedrészt, azaz 
15.000 blokkot a gyűjtőknek bocsátanak ren­
delkezésére. 25.000 blokkot pedig az egyen­
ként vásárlók, elsősorban pedig az eucharisz­
tikus kongresszuson résztvevők rendelkezé­
sére tartanak fenn.

Újabb kétszáz vámmentes traktor behozat»- 
lat engedélyezte a kormány. Bucurestibő) jelen- 
tik. A mezőgazdasági kamara uniójának kére- 
sere a kormány 200 traktor vám- és díjmentes 
behozatalát enegdélvezte. a gépeket a mezőgaz­
dasági központoknak adják ki.

‘sog lormcmy
kormányának if ásóra számítanak
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Szocialista politikus

Brüsszelből jelentik: Van Zeeland minisz­
terelnök hétfőn beadta lemondását. A heisa 
kormány tagjai hétfőn minisztertanácsot tar­
tottak, amelyen Van Zeeland, tájékoztatta mi­
nisztertársait arról az elhatározásáról, hogy be­
nyújtja lemondását a királynak. A miniszterek 
kijelentették, hogy ilyen körülmények között 
célszerűnek látják az. egész kormány lemondá­
sát. Minisztertanács után Van Zeeland a kirá­
lyi palotába ment és átnyújtotta lemondó le­
velet. A miniszterelnök távozása után a kor- 
mánv tagjai nyilatkozatot szövegeztek meg, 
melyben kifejezésre juttatják Van Zeeland 
iránt bizalmukat és ragaszkodásukat.

Ion Zeeland levélben bejelentette a 
képviselőhöz elnökének, hogy mandátu­

máról is lemond.
Mint ismeretes. Van Zeelandot ez év áprilisá­
ban választották meg a brüsszeli kerületben

De gr eile Leó rexista vezérrel szemben. Van 
Zeeland hétfőn este a brüsszeli rádióban mon- 
oott beszédében indokolta meg lemondását. 
Elmondotta, hogy hónapról-hónapra egyik rá­
galmat a másik után kellett visszautasítania, 
nug végül a parlament elé vitte a vitát. Le­
mondását akkor elhalasztotta. Szabadságra 
ment. de távolléte alatt a kormánytöbbségben 
válság keletkezett. Tetőzte mindezt a Nemzeti 
han,< "gye, amelyről kijelentheti, hogy őt sze­
mélyesen nem érinti. A Nemzeti Bank és a 
maga érdekében is mielőbb világosságot kell 
teremteni az ügyben és ezért szükséges, hogy 
visszanyerje cselekvési szabadságát.

Bruszeh körökben azt hiszik, hogy az uj 
miniszterelnök Ingenleck, a kamara szocialista 
elnöke lesz. Emlegetik De Man pénzügyminisz­
ter nevét is. Ingenleck a kiráiv bizalmas ba­
rátja.
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Tehetelleefll áll a rendőrség
Xenipei-eteal g$iitosssg előtt

Oradea. Saját tud. Tóth István gyógyszerész­
segéd titokzatos meggyilkolásának ügyében még 
mindig holtponton all a nyomozás. Harmadik 
napja, hogy holtan fekszik a 3!) éves gyógysze­
részsegéd és a rendőrség még mindig teljes sö­
tétségben tapogatózik. A gyilkosság színhelyén 
hétfőn ismét szemlét tartottak, de a gyilkos 
semmi nyomot sem hagyott maga után. Átkutat­
ták Tóth István fiókjait, számtalan női fénykép 
és szerolmeslevél került elő, ami csak megerősí­
tette a rendőrségnek azt a feltevését, hogy a 
gyilkosságot, a gyógyszerészsegéd valamelyik nő­
ismerőse követte el. Most a „Zozo“, „Juci“, 
„Irmus“, „Múld“, „Rózsi" és számtalan ilyen 
aláírást) fényképek, levelek aláíróinak személy- 
azonosságát igyekeznek megállapítani. A szom­
szédok ismerősök, rokonok vallomását sem tudta 
eredményesen felhasználni a rendőrség. Egyik

November 9 én leplezik le Mo^oiu tábornok 
szobrát. Oradea. Saját tud. A Mo$oiu tábornok 
emlékét őrző bizottság legutóbb megtartott ülé­
sen elhatározta, hogy Mogoiu Traián tábornok 
mellszobrát, amely a görög kato.ikus templom 
előtt, már teljesen készen áll, navember 8-án 
tcgják leleplezni. A lelep'ezési ünirepelven Kép­
viselteti magát a kormány és a liberális párt 
központi és ardeali szervezete, valamint az őrs 
deal t'írsadalom előkelőségei.

SOI TÍZEZER
megelégedett vevő bizonyltja hogy a

„ZEPHIR66
kályha az összes kályhák között a

LEGJOBB
egy normál szobát 254É órán át. 

Gyártja: Szánté 6. @S fÜO, ÖFüdßil
9$EÍvITE6< tűzhely kályhagyára 

Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan árjegyzéket

Ifi kilogram fává! füt
pmr nnviti

A nyomdászok hangversenye és tánc- 
mulatsága iránt élénk érdeklődés nyilvánul 
meg városunk közönsége körében, ami érthető 
is. A műsort a Liszt Ferenc Zenekar 45 tagú 
szimfonikus együttese Kéler Béla Ünnepi nyi­
tányával vezeti be. Utána az Építőmunkások 
Dalköre, majd a Gutenberg Dalkör egy-egy 
dalszámmal szerepel. A Liszt Ferenc Ének- és 
Zenel.ar Gounod: Faust, keringő és kórus a 
11. felvonásból c. művel mutatja be A szólis- 
ták: K. Them Juci, Csorba János, Kiss B. 
László és Szabó Imre lesznek. Utána ismét az 
hpitőmunkások Dalköre egy szép népdalegyve­
leggel szerepel és zárószámként a Gutenberg 
Dalkör a Liszt Ferenc Zenekar kíséretével 
Strauss János örökszép Kék-Duna keringő jót 
mutatja be. Az építőmunkások dalárdáját Soós 
András karnagy, a Liszt Ferenc Ének- és Ze­
nekar és a Gutenberg Dalkör számait Andrássi 
Lde zenetanár, országos karnagy vezényli 
Hangversenymester: Kriszta Miklós. A művészi 
estély október 30-án, szombaton este 9 órai kez­
dettel a Református Kultúrpalotában <Ale- 
xündn-utca j/.y lesz megtartva. Belépő-díj 25 

„ személyenként. A tánchoz a zenét egy ki­
tűnő összetételű, 8 tagú dzsesz-zenekar szol­
gáltatja. A munkás dal- és zenekultúra
nyom

sí
e gyü-

unnepere városunk minden polgárát
meghívja és elvárja az oradeai nyomdász-szer­
vezet kulturális szakosztálya.

Meghalt Hermann Herder, a világhírű 
kdnyvkiadovallalat főnöke. Berlinből jelentik- 
Hermann Herder kereskedelmi tanácsos, a világ­
hírű Herder könyvkiadóvállalat idősebb főnöke 
!* , 'íoraban meghalt. Benne a katolikus Né­
metország igen értékes szellemi vezért vesztett 
ek A kiadóvállalat élén töltött öt évtizedes mun­
kássága a katolikus n met kultu-a legszebb fe­
jezete vol

szomszéd ugyan látott szombaton a késő dél­
utáni órákban Tóth lakásáról egy izgatottan vi­
selkedő nőt kisuhanni, aki a kaput is bezárta, 
de személy leírást, nem tud adni róla. A második 
helyszíni vizsgálat közben érkezett meg a meg­
gyilkolt gyógyszerészsegéd édesapja Torockóról. 
Tóth édesapját lesújtotta fia tragikus halálának 
hire.

Kihallgatta a rendőrség még Fried Ilonát, 
Tóth István második feleségét is, aki hatévi is­
meretség után ment férjhez a gyógyszerész­
segédhez. Házasságuk azonban csak három 
napig tartót, mert Fried Ilona rájött, hogy Tóth 
a házasság után is fenntartott) régi lakását és 
ott folytatta addigi legényéletét,

A rendőrség bűnügyi osztálya minden embe­
rét a gyilkos kézrekeri lésére mozgósította.

Zürichi zárlat. Párizs 14.54, London 21.47 fél, 
Newyork 433.75, Brüsszel 73.16, Milánó 22.85, 
Amszterdam 239.85, Berlin 174.30, Becs 80.30, 
Prága 15.19, Varsó 82, Belgrád 10, Bucuresti 325.

A Lorántffy Zsuzsánna Jótékony Egylet f.
hó 31-én, vasárnap d. e. fél 12 órakor az oradeai 
Református Árva házban az építkezések befejez­
tével ünnepélyes igazgatósági ülést tart. Október 
31-én este 6 órakor pedig az olaszi református 
templomban reformációi emlékünnepélyt rendez.

MEGHALT A SATUMAREI VASÚTI SZE­
RENCSÉTLENSÉG MÁSODIK ÁLDOZATA. Saját 
tud. Megírtuk, hogy a Satumare baiamarei 
vasutvonalon, Busag község határában a bánya­
városból kiinduló személyvonat az egyik düiö- 
uton elütött egy lakodalmas néppel telt szekeret. 
A szekeren tizenketten ültek, akik közül Hús 
Nistor coltirai gazdálkodói a mozdony kereke 
halálra gázolta. Három sebesültet, névszerint 
Rus Joant, Muresan Pamfilnét és Sarca Teréziát 
súlyos kéz- és lábtöréssel a satumarei közkór­
házba szállították. Hétfő este Rus Joan is ki- 
szenvedett s ezzel a vasúti szerencsétlenség halá­
los áldozatainak száma keltőre szaporodott.

* Epehólyagba rútnál, epeköveknél, epelio-
moknál és sárgaságnál igyunk reggelenként éh­
gyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű vizet kevés forróvizzel keverve 
Kérdezze meg orvosát.

Megjelent a Háztulajdonosok Szövetsége hi­
vatalos közlönyének az októberi száma. A ,,1I í7.
tulajdonosok“ cl mii szaklapnak, amelyet dr Len­
gyel Zsigmnnd és dr Várad! Ödön szerkesztenek 
októberi száma ismét igen érdekes és változatos 
tartalommal jelent meg. A szaklap vezető cikke 
ismerteti a háztulajdonosok október és november 
havi teendőit. Tájékoztatja a szaklap olvasóit a 
Háztulajdonsok Szövetsége által az üzemek ke­
véske d e 1 m es i t és é n o k mellőzése, továbbá a közsé­
gi adók és taxák kivetési rendszerének megvál­
toztatása érdekében folyamatba tett lépésekről 
Ismerteti az országos háztulajdonosi jelzálogbank 
felállítása tárgyában a. kormány tagjaihoz be­
adót, kérvényeket, valamint a repülőtéri munká­
latok költségei! >z való hozzájárulás, kérdésében 
a megyefőnökhöz beadott kérvényt. A szövetség 
múlt évi működéséről szóló jelentés ismertetése 
valamint, egyéb közérdekű tájékoztatások teszik 
teljessé a szaklap tartalmát.

Halálos szerencsétlenség Baia-Mare határé- 
ban. Saját tud. Szomorú, halálos bányásztragé­
diával szaporodott a satumarei ügyészség irat­
tára. Csermák Rezső 26 éves bányamunkás a 
kincstárnál végzett munkaszak után a városi kő­
bányában délutáni munkát vállalt, sovány fize­
tésének pótlására. A kőbánya bérlője Csernák és 
társainak tudomására hozta, hogy a termelés 
igen sürgős, mert a bánya iskola építéséhez igen 
sok kőre van szükség. A fiatal munkás tehát 
hozzálátott a robbantáshoz szükséges lyuk fúrá­
sához. Közben a telep felső részén levált egy 
két köbméter nagyságú szikla és óriási erővel 
megindult a Szent János patak felé. Csernák- 
nak, akit társai kiáltozással figyelmeztettek a 
közelgő veszélyre, már nem volt ideje félre- 
ugrani, a sziklalavina derékba kapta és maga 
alá temette. Munkás társai azonnal segítségére 
siettek, segíteni azonban már nem tudtak rajta. 
A szikla tőből leszakította az egyik lábát, fel- 
hasitotta a gyomrát, betörte a mellét, kezeit el­
törték a kövek. Még élt, amikor beszállították a 
baiamarei munkáskórházba, ahol irtózatos kí­
nok között kiszenvedett.

Felhívás. Az oradeai Építőiparosok Szövet­
sége tisztelettel felkéri a bádogos és vízvezeték- 
szerelő szindikátus tagjait, hogy f. hó 27-én, 
szerda este 7 órakor a Munkakamara épületé­
ben levő szövetségi irodánkban megtartandó 
fontostárgyu taggyűlésen okvetlenül szíveskedje­
nek megjelenni. Elnökség.

SPORT
Romániát és JiipsifÉyiáf feívotSék a Kűzépeiiópai Kupába
Romából jelentik: A Középeurópai Kupa bi­

zottságának ülésén egyhangú határozattal tigv 
döntöttek, hogy Romániát, és Jugoszláviát -íz 
19o7. próbaév eredményei alapján véglegesen fel­
veszik a Középénrópa Kupa államai közé Egy­
előre azonban csak egy-pay csapattal. Svájc visz- 
zavonulása után megüresedett két h:! v betölté­

séről még nem döntöttek, erről csak a december­
ben összeülő KK-közgyűlés határoz majd.

Elhatározták egyébként, hogy a jövő évben 
a párizsi világbajnokság ellenére is megrendezik 
a Középeurópa Kupát, még pedig oly módon, 
hogy a döntőt már augusztus 8-án megtartják.

BeSfMdi I Hüißidt
B) Ligában

Bucure$ti: Macabi—Jabn 3:0 (1:0.)
C) Ligában 

Cluj: CFR -KAC 1:1 (1:0).
Oradea: Vestül—Törekvés (Salonta) 3:1 1:0).
Ghires: Sodronyipar—ASU 1:1 (1:1).
Gherle: Solvay Congri 2:2 (2:1).
Arad: RMTE—Olimpia 2:1 (0:0).
Timisoara: USA— Fratélia 2:2 (1:1). Electrica

- Progresul í:l (1:0). Galvani—Bánátul 3:1 (1:0).
Lugoj: Lonea SC— LMTE 4:1 (1:0).

Kerületi bajnokságért
Oradea: Makkabea—Csendőrök L0 '0 0; Va­

sas—CAO B) 3:1 (2:0).
Satumare: Törekvés—Sein! 2:0 0:0). 
Timisoara: Bohn—Fortuna 3:2 (1.11. — Pát­

ria— Vulturii 2:0 (1.0). — Freidorf- -Csendőrök

Jimbolia: ZsSE—Hertha 3:0 (0:0).
Arad: Titanus—Juventus 8:4 (3:1_ Trico­

lor- Astra 4:4 (3:1). — Unirea—Aparta 3:1 -2-1)
— Transilvania — Ilakoah 3:2 (2:1).

Cluj: Napoca KMSC 2:1 (0:0). — Echo Reu- 
niunia 2:2 (2:1). — Unirea—KAC B) 5:1 (3;(U,

Csehszlovákia—Ausztria 2:1 (0:1).
] Prágából jelentik: 36.000 főnyi néző előtt 

folyt le az Europa Kupa mérkőzés, melyet 
Hertzka Pál mindkét fél megelégedesere vezetett 
ie. Az első félidőben az osztrákok vlotak fótény- 
ü°n Góljukat a 19. percben a halszé só Nzun.er 
réven érték el. A második fi' időben a csehszlo­
vákok lelkes játékukkal Riha és K!oc góljává# 
.neg.cji.iltolták az eredményt.

■Berlin: Németország—Norvégia 3:0 (1:0).
Mindhárom gólt Sifling lőtte. 1928 óta ez az első 
eset. hogy a németek győztek a norvégek felett 

Belfast: Anglia—Írország 5:1 (2:0).
Bées: Prága—Bécs 1:0 (1:0). A győztes gólt a 

22. percben Ecch szerezte.
-------- —-"CTW’fiT.' ....... .

A VENUS KIHÍVTA ,1 ROMÁN VÁ­
LOGATOTTAT. BucuresliOőt jelentik: Az 
országos bajnokcsapat, a Venus érdekes ja­
vaslatot tett a labdarugószövetségnek. 500 
ezer leit ajánlott fel, ha kiállítják ellene az 
országos válogatottat, amellyel össze akarja 
mérni az erejét. Nem valószínű azonban, 
hogy a szövetség eleget tesz e kérésnek.

i
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KÖZGAZDASÁG
Közgyűlést tartott Aradon 
a Kereskedelmi Testületek

Szövetsége
A termelés fellendülése ellenére a lorjyasztóközönség helyzete 
nem i^yuií ö WY a vásárlási kedv ma is lanyha. Ä kereskedői 
nVu difiníózet kérdése. — Ä bélyeg és illeték körüli zavarok

t

Az Ardeali és Bánáti Kereskedelmi Testüle­
tek Szövetsége vasárnap közgyűlést tartott Ara­
don. A közgyűlésen Ardeal és Banat számos vá­
rosából érkeztek küldöttségek, hogy a nagyfon- 
tosságu problémák megvitatásába belekapcso­
lódhassanak. A közgyűlést D o m a n Sándor el­
nök nyitotta meg, aki utalt arra, hogy a keres­
kedők súlyos gondjai időszerűvé teszik azt, hogy 
az egységes állásfoglalás érdekében a Kereske­
delmi Testületek Szövetsége megkeresse az ösz- 
szekot.tetóst az ok irályé ágbeli kereskedő szerve­
zetekkel.

— A jövőnk útját — mondotta — csak a 
nagyobb egység teheti gondtalanná. Ezek után 
dr Sző.llősi Zsigmond főtitkár szólalt fel, aki 
utalt. arra. hogy a gazdasági élet fellendülését a 
kereskedők kellőképpen nem élvezik. Ennek 
oka az — mondotta — hogy az ipari cikkek fo­
kozottabb készítése és a termelte fellendülése 
ellenére a milliókat kitevő fogyasztó közönség 
helyzete nem javult s így a vásárlási kedv ma 
is lanyha.

Szőllősi dr ezután a kereskedői nyugdíjinté­
zet tervezet megvalósításáról beszélt s hangsú­
lyozta, hogy a szövetség sokkal kedvezőbbnek 
képzeli, ha az említett szerv nem törvényrende­
let, hanem parlamenti tárgyalás alapján szület­
ne meg, mert igy »’ ' :|.r > = nyilvános

vitára s a kérdés behatóbb megtárgyalására, 
emellett a törvényt nem lehetne parlamenti vita 
nélkül egy újólag kiadott törvényrendel eltel 
m egs emmisi tend,

Kedvezőtlen hatást vált ki, mondotta ezután, 
az a körülmény, hogy a kereskedelmi és ipari 
minisztérium az alkalmazottak állampolgári jo­
gosultságán túlmenő követelményeknek rögtöni 
érvényesítését kívánja. Megnyugtató azonban, 
folytatta beszédét, hogy a kormányon levő párt­
elnök ennek a kérdésnek élét vette.

A főtitkári jelentés után Endre Károly, a 
timi§oarai Kereskedők Egyesületének főtitkára 
tartott előadást, amelyben a bélyeg- és illeték 
törvények körüli zavarokra mutatott rá. Javas­
latára a közgyűlés négytagú bizottságot küldött 
ki, hogy emlékiratba foglalja össze ezeket a 
kérdéseket s a memorandumot eljuttassa az il­
letékes minisztériumhoz. A bizottság tagjai: 
Szőllősi Zsigmond (Arad), Endre Károly (fim: 
$oara), Böhm Árpád dr (Timisoara) és Izsák 
Mihály (Oradea).

A közgyűlés végén Domán Sándor elnök 
indítványára elhatározták, hogy a főtitkár ja­
vaslatot készítsen abban az ügyben, hogy az 
ipari vállalatok tartózkodjanak kicsinyben! el­
adástól, mint arra a közelmúltban több sajnála­
tos példa volt.

Minőségileg kitűnő, mennyiségileg gyenge a 
szilágyinegyei bortermés. Simleul-Silvaniei. Sa­
ját tud. Tekintettel arra, hogy az idén a szokott­
nál valamivel hamarabb foglak hozzá Sa.iaj me­
gyében a szüretekhez, a legtöbb helyen mar be 
is fejezték. Az eredmény helyek szerint változik, 
a szőlősgazdák azonban általában megvannak 
elégedve az idei terméssel. Minőségileg minde­
nütt kitűnő az eredmény s csak a mennyiség ol­
tón vannak panaszok, mert ebben az évben, a 
tavalyinál jóval kevesebb bor termett. Az ezevi 
termes a tavalyinak körülbelül csak a kéthar­
madát érte el. Cukor tártál ipa, a kiosterneuburgi 
mérő szerint, általában 20—26 fok. Az árak jóval 
magasabbak az elmúlt, évinél.

Szigorítják a külföldi gyapjú behozatalát.
iucure$tiből jelentik: Mint, ismeretes, a gyapju-

\eldolgozó gyárak a szükséges nyersanyagnak 75 
zázalékát szerezhették he eddig külföldről és 
sak 25 százalék belföldi gyapjú feldolgozására 
hitelezte őket a törvény. A kormány gazdasági 
iizottsága legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy 
1 jövőben megszigorítják a külföldi gyapjú be- 
mzatalát és kötelezik a gyapjufeldolgozó üzeme­
tet., hogy nyersanyagszükségletük 50 százalékát 
>elföldön szerezzék be.

ágyftáziaftnaá, muiraSl világiaknak

Ä keresztény egyház
Beliefe© (nyolc kötetben) 

szerkeszti: Üangha Béla S. J. es íjjas Aa’.al 
1. kötet:

Bangha Béla S. J. es Borbély István S. 4,
Az ősegyház

11. kötet:
Loscberí Kázmér:

Jtigy ház atyák kora

'gnagyuPh e» legszebb vállalkozása az idei 
x-ayvpiacnak: Mindenkinek ismernie kell! — 
tz egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
lőtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 

Válságokon, már-már győzni látszó eretnek 
-egeken át: a diadal felé! Ez a most megjeleni 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda­

nivalója korunk számárai

Az egész sorozat ára tűzve 1508 lei, kötve 
lei és portó. Megrendelhető havi 530, (a kötött 
'd(iányoU) havi 200 lei részletre. 

Megrendelhető:
a .M'iyet Kapok" k toy veszt sípénál

PALMA haucsuHsafifil
hordanak, mert az évtizedek 
folyamán meggyőződtek arról, 
hogy a legtartósabbak.

Vigyázzunk a védjegyre J

Panaszkodik a termelőkre a Fakéreskedök 
Egyesülete, Arad. Saját tud. Vasárnap dc’előíí 
tartotta meg az Ardeali Fakereskedők Egyesü­
lete rendes évi közgyűlését. A közgyűlés kereté­
ben Mezei Márton (Oradea) elnök megnyitója 
után Bán Vilmos titkár megemlékezett arról, 
högv valóságos izgatás folyik a íakereskedők el­
len a drága árak miatt, holott az árdrágulás­
nak elsősorban a termelők az okai. Veszélyes 
körülmény, mondotta, továbbá az is, hogy a fa- 
termelők nem tartják be az áruk osztályozását. 
A kereskedők megélhetésére csapássz.erü, hogy a 
25 százalékos drágulás mellett a minőség is le­
gyengült. A közgyűlés elhatározta, hogy tilta­
koznak az UGIR faosztályánál az ellen, hogy a 
termelők figyelmen kívül hagyják az eddigi 
osztályozási szabályokat s amennyiben ez nem 
vezetne eredményre, úgy közös mozgalommal 
próbálják a fatermelőket jobb belátásra bírni. 
Panasz hangzott el végül amiatt is, hogy a 
számla bruttó összege után követelik a hatósá­
gok a forgalmi adót éspedig a fuvart is bele ért­
ve. Elhatározták ép ezért, hogy Oradea mintá­
jára egyezményt létesítenek a termelőkkel, hogy 
az árut „ab“ »feladóállomás számlázzak.

A mezőgazdasági gépközpontok rendeltetése.
Bucurestibő! jelentik: Már többször foglalkoz­
tunk a kormánynak azzal az elgondolásával, 
melynek értelmében az országban 100 mező- 
gazdasági kzpo-ntot állít fel. Minden központhoz 
négy traktort adnak, hogy a szántásnál segítsé­
gükre legyen a kisgazdáknak. A gepek egyrészt, 
megérkezett és ezzel kapcsolatosan az Adevérül 
munkatársa beszélgetést folytatott Sassu föld­
művelésügyi és Ilasievici nemzetvédelmi minisz­
terekkel. A lapközleményekből megtudjuk, hogy 
a traktorok kettős célt szolgálnak, a szántáson 
kívül adott esetekben a hadsereg támogatását is 
célozzák. A most, lezajlott hadgyakorlatok alkal­
mával már számos traktort ki j6 próbáltak és a 
teljesítőképességüktől a szakemberek a legtelje­
sebb elismerés hangján nyilatkoztak. A napok­
ban újabb 100 traktor érkezik és akkor átadják 
a létesített mezőgazdasági központoknak.

Mennyi a mezőgazdasági szerszámok és esz­
közök száma? Rucureíjtiből jelentik: A föld­
művelésügyi minisztérium közzétette az ország 
mezőgazdasági szerszámainak és eszközeinek 
adatait. Faeke 707.026, vaseke 1,371.28-1, kétbaraz- 
das eke 192.667, ekék száma összesen: 2,261.977.
1 aborona 1, I8O..1O?, vasborona 585.035, összesen 
tan 2,065.542 borona. Lókapa fából 239.324, vas­
ból 343.063. Lókapák összesen: 582.387. Kaszák: 
3,265.866. Sarlók: 5,435.542. Lapátok: 2,741.774. Vil­
lák: 4,757.233. G ereklyék: 3,695.441. Lógereblyék: 
Í3.3S:,. Összesen 3,708.826 bereblve. Ásók 6,875.027 
Veremvágó: 889.628. Fejsze: 3,853.087. Járművek: 
2,362.926. Liliből löszekor 1,323.886. Sz ar vas marha - 
szekér 1,039.040. Ezekből Erdélyban van: 717 730 
eke, 643.682 borona, 118.360 lókapa, 1,176.450 ka­
sza, 11,636.191 sarló, 938.946 lapát, 166.542 villa 
1,4)9.140 gereblye, 1,959.855 kapa, 339.233 vereni- 
v; 1ó. 1.■ ?C>‘2.GBs fejsze, 516.914 szarva sm arhaszr 1 - 
es 247.132 lószekér.
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Htrofa l<ü ügyminiszfer lemond. Áz új wii ügy miniszter 
szakit az angolbarát po itikóva;. A iapárt csapatok

bevonii tak Tasangbo
Londonból jelen tik: A /)«% Expresz je­

lentése szerint angol katonák rálőttek három 
japán repülőgépre, mely elrepült a sang hal 
nemzetközi negyed felett. A japán-kinai hábo­
rú kitörése óta első ízben történt meg, hogy 
angol katonák japán repülőgépre lőttek.

Tokióból jelentik: A hadsereghez közelálló 
Teito című lap számol Hirota külügyminiszter 
közeli lemondásának lehetőségével. A lap IH- 
rota legvalószínűbb utódjául Sigemicu jelen­
legi moszkvai japán nagykövetet tartja. Sige- 
micu mostani berlini útját a lap arra magya­

rázza. hogy tájékozódást kíván szerezni, m.- 
előtt elfoglalná helyét a külügyminisztérium 
élén. Az új külügyminiszternek ugyanis a lap 
szerint, az lesz a feladata, hogy szakítson a kül­
ügyminisztérium angolbarát hagyományaival

Sanghajból jelentik: A japán csapatok ne­
ves harc után kedd reggel bevonultak Tasang- 
ba. Ez a város volt a kínai arcéi kulcspontja. 
Egyébként az előző harcokban a város teljesen 
romhalmazzá változott.

A kinai csapatok a tiencsin-pukaui vasút­
vonal mentén ellentámadásba mentek át.

.■Sl

A képviselőhöz ú; elnököl választott. A felsőháziján szerdán fesz
a ítszíuiiiás

Kiadó
a Wileon-uteában for­
galmas saroküzlet mel­
lékhelyiséggel, vendég­
lőnek, borbélynak, fű­
szeresnek vagy hentes­
nek. Cim: Popovics 
iroda, Oradea. Strnda 
Episcopul Radu 2. sz.
Kapualatti bejárattal

utcai butorzott szoba 
kiadó, Oradea. Strada 
Nficolae Zsiga No. 7.

Kertvárosban
2 szobás modern ma­
gánház november 1-re 
kiadó. Orndea, Strdaa 
Cantacuzino fiú. Érte­

id kezni: Telefon 802. sz. 
Hallos.

Utcai háromszobás
lakás mellékhelyiség­
gel. november 1-re ki­
adó. — Utcai bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea. Parcu! 
Carmen Svlva fi. szám.

Kiadó
december 1-re 2 szobás 
mellékhelyiségekből ál­
ló úri lakás.' Oradea. 
Str. Moldova 22.

Kiadó
1 szobás, szép utcai la­
kás novem1'
Or-’

Budapestről jelentik: Sztranyavszky Aín- 
8or elnök kedd délelőtt, 10 órakor nyitotta meg 
a képviselőház új ülésszakának első ülését. 
Bemutatta a kormányzói kéziratokat az előző 
ülésszak berekesztéséről és a mostani ülésszak 
egy behívásáról. Elparentálta a nyári szünet 
alatt elhunyt Horthy Istvánt. Gál Sándort. Pé­
kár Gyulát és gróf Ráday Gedeont. Bemutatta 
az időközben választott képviselők mandátu­
mait.

A képviselőház alelnökéül Robory Györ­
gyöt és Korniss Gyulát választották meg. Ed­
dig Korniss Gyula és Tahy László voltak a 
Ház alelnökei. A választás megejtése után Ró­
mán Bálint. Bornemisza és Lázár miniszterek 
nyújtottak be kisebbjelentőségü törvényjavas­

latokat, majd megkezdték a Ház új bízottsá 
tagjainak megválasztását.

A képviselők az ütésszak megnyitásán f 
tűnőén nagyszámmal jelentek meg.

A felsőház ülésszakát délelőtt il órai 
nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan elnök, 
parentálta a szünet alatt elhunyt felsőházi 
gokat, majd bejelentette, hogy a felsőház s> 
dán délelőtt 10 órakor újból ülést tart. ai 
lyen megválasztják a tisztviselőket és a biz 
sági tagokat.

Robory György megválasztása által a 
üresedett a belügyi államtitkári szék. Úté 
illetőleg különféle kombinációk vannak fői 
lomban. ,
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u If II IMI pitiül lull II Illái
ü.asovba, majd Bucutestibe készültek a kasszajúrók, akiket raifa- 

ütesszerüen fogtak eí a budcpesli Keleti Pályaudvaron

Budapestről jelentik: Izgalmas nyomozás 
után leplezett le a budapesti rendőrség három 
nemzetközi kasszafurot, akik a párizsi gyorssal 
érkeztek és Romániába akartak utazni. A keleti 
pályaudvarra hétfő este befutott párizsi gyors­
vonat párizs bucuresti közvetlen kocsijában, 
takarítás közben, az egyik másodosztályú fülké­
ben a kocsitisztiló három különösformáju vas­
csövet talált a fűtőtest alatt. Azonnal felhívta rá 
a pályaudvari detektiv-kirendeltség figyelmét A 
detektívek megvizsgálták a csöveket és meg­
állapították, hogy azok kasszanyitó szerszámok. 
Ugyanebben a fülkében egy román hölgy is uta­
zott Párizsból Bucuresti felé. Elmondotta a de­
lek tiveknek, hogy három férfi utitársa van, akik 
arra kerték, hogy vigyázzon a bőröndjeikre 
amíg visszatérnek. A vonat ugyanis három óra 
hosszig áll a keleti pályaudvaron és addig meg 
akarjak nézni a magyar fővárost. A detektívek 
tüzetesebb vizsgálat után modern kasszafuró 
szerszámokat, villamos zsebiámnákat, feszítő- 
vasakat és gumikesztyűket találtak a dupla-

fedelű bőröndökben. A bőröndöket újra lezá 
és megállapodtak abban, hogy ha a három i 
ismét visszatér a fülkébe, megbeszélt jellel 
zölni fogja ezt velük. Félórával később a les; 
álló detektívek rajtaütöttek a szélhámosokoj 
mind a hármat előállították, önként mer 
rendőrségre az említett román hölgy utas is, 
az elfogottakban szembesítéskor felismerte 
társait. A három kasszafuró osztrák utlev 
igazolta magát. Az egyik útlevél R e u s s Ár 
30 éves tisztviselő, a másik Mösler Józse 
éves ügynök, a harmadik Meller Jakai 
éves ügynök nevére volt kiállítva. Kihallgat; 
során bevallották, hogy Brasovba akartak ut 
azzal a céllal, hogy ott néhány betörést köve 
nek el, majd tovább mentek volna Bucui 
felé. Brasovban egy negyedik társuk várja 6 
Ennek kézrekeritésére a budapesti rendö 
radiogram utján érintkezésbe lépett a roi 
ha lóságokkal. Egyben felhívta a bécsi rendó 
get is, hogy folytassa le a nyomozást a kas 
fúrók előéletére vonatkozólag

Fűszer,
csemege es kirakatren­
dező ügyes, fiatal ke- 
reskedősegédet felvesz 
a Népszövetségi Han­
gya, Oradea; Reg. Fér- 
dinand-utj üzlete.

Fiatal uriasszony
házvezetőnőnek elmen­
ne magános hölgye,#,„ 
vagy idősebb házaspár­
hoz. Címeket a kiadóba 
kér._________

Házvezetőnőnek,
bejárónőn-k elmenne 
özvegvasszony, vidékre 
is. Burkné. 1 inrlea, 
Str. TurnatoruUii 7.

AdÁsvBd

Fajgyümölcsfák,
díszcserjék, ablaki),;k- 
szusok es fenyők kap­
hatók Széles faiskola, 
Oradea, Sir. Hasdeu 5.

Zefir kályhát
keresü n k megvételre. 
Oradea, Agrártakarék.

Eladó
olcsón, szabad kézből 
egy szép, lapos dupla- 
fedclü fét'fi aranyóra, 
közelebbi megtudható 

4^hivatalban.
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